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A 'romániai 
magyarokhoz !

A  törvényhozási választások lezajlottak. 
Elérkezett az ideje, hogy azoknak eredményéi 
mi is számba vegyük.

A  magyarság büszke lehet rá, ahogy ezt az 
újabb kemény erőpróbát megállotta. Magatar
tásával fényesen megcáfolta azt az állítást, 
hogy nem ismeri fel az idők súlyát, hogy nem 
eléggé fegyelmezett> hogy nem tart össze nem
zetképviseleti szervezetében: a Magyar Párt
ban. Megmutatta, hogy tömör egységben, el
szántan és még a legsúlyosabb áldozatoktól 
sem riadva vissza, küzd sorsának javulásáért 
és azért, hogy ősi nemzetiségét megtartva, min
denkivel testvéri békében, mint egyenlő jogú 
polgár élhessen az országban.

A  választási küzdelem nehéz volt• A  siker 
még fényesebb lett volna, ha számos megyében 
nem sértették volna meg a törvényeket. A  vá
lasztói igazolványok kiosztása, a szavazókörök 
.beosztása sérelmes volt reánk nézve. Sok he
lyen elvették a már kiosztott választói*igazol
ványokat és minden indok nélkül megakadá
lyozták a magyar választók tízezreit, hogy 
szavazhassanak. De megtörtént ezenfelül az is, 
hogy a választás eredményének meghamisítása 
végett, hűséges magyarjaink közül sokakat 
fenyegettek, védteleneket tettleg bántalmaztak, 
súlyos sérüléseket, okoztak nekik, sőt még em
berélet is esett áldozatául az alkotmányos jog 
gyakorlásának. Elvárjuk, hogy a törvény 
igazságos büntetése sújtja a jogrend sértőit.

Őszinte együttérzésünk kiséri azokat, akik
re a sors rendelése nemzeti védelmi küzdel
münkben súlyos vagy az elképzelhető legsú
lyosabb áldozatot mérte. A  legnagyobb tiszte
letreméltó példaadásuk lebegjen mindnyájunk 
előtt!

Annál szomorúbb és eliélendőbb azon meg- 
tévelyedeit magyarok viselkedése, k ik  ugyan
akkor, amikor a becsület egyetlen kötelességet 
■szabott mindnyájunkra, ennek teljesítése he
lyett, kényelemből, anyagi érdekből, gyáva
ságból, vagy gyengeségből testvéreik ellen az 
ellenféllel szövetkeztek. Vajha a magyarság 
túlnyomó többségének példája, hősi viselke
dése megszégyenítené a legsúlyosabb bűnök 
elkövetőit és arra indítaná őket, hogy tuda
tára ébredve árulásuknak, törekedjenek, hogy 
jóvá tegyék cselekedetüket és ezután fokozot
tan igyekezzenek megérdemelni a testvéri meg- 
bocsájiást.

A  földi megpróbáltatások nem oknélküliek 
és nem hiábavalók még akkor sem, hogyha 
látszólag ilyeneknek is tűnnek fel előttünk. A 
történelem megtanít arra, hogy nagy eszméket 
nem lehet áldozatok nélkül szolgálni és győze
lemre vinni. A  lefolyt választások súlyos har
caiban dicséretreméltó módon megáldottuk he 
lyünket, pedig talán az összes politikai cso
portok közül egyedül csak mi nem küzdöttünk 
pártérdekért és a kormányhatalomért. De ehe
lyett m indnyájunkat ugyanazon szent eszme 
halott át és képesített a fokozott kitartásra, 
erőfeszítésre és ez segített ahhoz a sikerhez, 
amely súlyunkat és jelentőségünket növeli és 
befelé is, kifelé is tiszteletet kell kivívjon szá
munkra.

Nem tudhatjuk, hogy mit hoz a közel jövő, 
sorsunk javulását-e, vagy pedig még az eddi
gieknél is súlyosabb megpróbáltatásokat? Azt 
lsem tudjuk, vájjon a magyarság megválasz-
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Goga miniszterelnök 
értekezletet hív össze, hogy 
a kisebbségi vezetők előtt 

ismertesse kormánya 
k isebbség i programját

Pamfil Sekaru állási foglalt a választások közeli megtartása 
ellen — Besszarábiában és Bukovinában tömegesen tiltják be

a zsidó kézben levő lapokat
A belpolitikai helyzet jelentékenyen ma 

sem változott- Hogy a választások kérdésében 
még mindig nem alakult, ki a végleges állás
pont, azt a jól értesült Pamfil Seicarunak ér
dekes cikke bizonyítja. Pamfil Seicarn azt 
fejtegeti, hogy a választások közeli megtar
tása helytelen volna, mert a közvéleménv han
gulata még nem higgadt le teljesen. Pamfil 
Seicarunak kétségkívül igaza van, azonban 
valahogy mégis meg kell oldanj a függőben 
lévő és legfontosabb belpolitikai kérdéseket, 
a parlament feloszlatása nem történt meg s 
mindegyre közeledik az összehívás időpontja.

A kisebbségek nagy érdeklődéssel néznek 
a kormány kisebbségi tervei felé. Többször Is 
szóba került, hogy a kormány kisebbségi osz
tály felállítását tervezi a miniszterelnöksé
gen, ezt a h írt azonban határozottan megcá
folták. A magyarság az ilyen „kisebbségi osz

tály" homályos és sok sikerrel nem kecseg
tető tervezgetése felé amúgy sem néz valami 
nagy reményekkel. Már az a körülmény is bi
zalmatlanságot keltett, hogy a lapközlemé
nyek szerint a kisebbségi osztály egyik veze
tőjéül Brandsch Rudolfot szemelték ki. 
Brandsch személye pedig múltbeli szereplése 
m iatt sem volna alkalmas a kisebbségi kér
dés akármilyen irányú megoldására. A lap
közlemények cáfolata tehát inkább örvende
tes hatást keltett, semhogy csalódást idézett 
volna elő- A bucuresli lapok egyébként ú jra 
meg ú jra  foglalkoznak a kormánynak a ki
sebbségekre vonatkozó terveivel. A „Capi- 
tala" úgy tudja, hogy Goga miniszterelnök a 
kisebbségek vezetőit értekezletre hívja össze 
a miniszterelnökségre. A miniszterelnök be- , 
ható expozét szándékszik tartani kormánya 
kisebbségi programjáról.

Mérsékletet ajánl az „Universul" a nem románoknak a gazda- 
sági vezető állásokból való eltávolításánál

(Bucuresti, január 4.) Az „Universul" „A 
siker felé vezető u t“ cimü vezércikkében a kor
mány intézkedéseinek méltatása után arra hivja 
lel a figyelmet, hogy a nem románoknak a gaz
dasági élet vezető állásaiból való eltávolítását 
csak részletekben és meggondoltan lehet végre
hajtani és csak akkor, amikor már megfelelő kép
zettségű utánpótlásról gondoskodtak. Nincs szük
ség sietségre. A munka, amelyre a kormány vál
lalkozott, hosszadalmas és nem hajtható végre

egy hét, egy hónap, vagy egy év alatt, talán egy 
egész nemzedék erőfeszítése sem lesz elég arra, 
hogy azt beteljesítse. Méltatja a miniszterelnök
nek ebben az értelemben elhangzott újévi kijelen
téséi, amely türelmet kért a barátoktól és ellen
felek irl egyformán. Az egész románság és a kül
föld szeme ma a kormányra néz és minden elkö
vetett hiba, — írja az „Universul", — súlyosan 
esik latba.

tott törvényhozóinak lesz-e alkalmuk arra, 
hogy kötelességüket teljesítsék? Azonban bár
m i is történjék> nem hiábavaló az eredmény, 
amire büszkén hivatkozhatunk most és ez
után is.

Ígérem, hogy ml, a megválasztottak még 
fokozottabb áldozathozatallal igyekszünk vi
szonozni az irányunkban megnyilvánult 
egyöntetű bizalmat és támogatást.

El nem csüggedve, sőt megerősödve és a 
küzdelmünk sikerébe vetett megingathatatlan 
bizalom érzésével, a legnagyobb elismeréssel, 
köszönettel és hálával eltelve köszöntőm az 
újév kezdetén nemzethü magyar testvéreimet.

Kolozsvár, 1938. január hó 3~án.
G r á f  B s i ^ t e n  G i }’r q t f 9 
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Pamfil Se’ccmi a kSyeli vá'aszlásolt 
tervéi he'y’elenili

A „Cnrentul“-ban Pamfil Seicam nem tartja 
'helyesnek és az ország érdekében állónak, hogy 
sközelebbről nj választásokat rendeljenek el s ez- 
Izei idat nyissanak a választási propagandának. 
jiA közvélemény hangulata még mindig izgatott és 
ja különbőzé! hírek felizgatták sok helyen a lakos- 
iság képzeletét, ngy, hogy az nj választási propa- 
j gund a esetleg káros hatású lehet.

'Nincs szó az „AdeveuT" és „Dim'neafa" 
enreclé'vezéséről

A bucuresti lapokban olyan hirek jelentek 
• meg, hogy az átalakított „Adeverul" és „Dimi- 
ijneata" cimü lapok megjelenését újra megengedik. 
A „Tara Noastrá", a kormánypárt hivatalos 
[lapja ezzel kapcsolatban hangoztatja, hogy ezeket 
\a lapokat a kormány nem felfüggesztette, hanem 
jmegszüntette és igy azok nem jelenhetnek meg 
újból.

R obu ki’Iö n !eaes  ir ie q b iz a 'á sa
B u kov inában  é s  M á ra m a to sb e n

A „Credinta" cimü lap azt jelenti, hogy a 
kormány Nichifor Bábut, a lándzsás-szervezet 

^legfőbb parancsnokát azzal bízta meg, bogy Bu
kovinában és Mérmárosban felügyeljen a rend 
fenntartáséra és lesben jelen az összes prefektu
sok és prím árok beiktatásán. Rolni teljhatalmat 

;kapott a két országrész közigazgatásának közvet
len el’enörzésére. A „Timpul" cimü lan a legha
tározottabban cáfolia, hogy Robu kijelentéseket 
tett volna egv lándzsáé rendőrség feláll Hasáról. 
’A különböző közhivataloknál nem lándzsások, ha
nem a rendes rendőrség teljesít szolgálatot.

Numerus dausus az egyetemeken
A  „Credinta" úgy értesül, hogy a közoktatás- 

■ügyi minisztériumban tervezeten dolgoznak az 
egyetemi numerus clausus bevezetéséről. Az ünne
pek után átvizsgálják az összes egyetemi anya- 
könyveket, jelenti a „Credinta" és alkalmazni 
fogják a kiadandó rendelkezést.

Ugyancsak a „Credinta" szerint, közelebbről 
változások lesznek a diplomáciai karban. Románia 
u.j berlini követévé Ion Sin-Giurgiu professzort 
nevezik ki. A római követi állásra — a lemondott 
Lugojanu helyett — Jean Th.Florescu, volt mad
ridi meghatalmazott minisztert nevezi ki a kor
mány.

U óbb lapbetiítfsok
Jelentettük, hogy a kormány betiltott két 

csernovitzi németnyelvű, zsidó tőke által fenntar
tott lapot A helügyminisztérium ezenkívül betil
totta a „Oazpta Basarabiei" és a „Lumea sí Nou- 
tatea" cimü lapokat is. Bukovinában összesen ti
zennégy zsidók állal vezetett lapot szüntettek 
mea. A „Pórimra Vremii" cimü lan jelentése 
szerint megszüntették az összes basarabiai orosz- 
nyelvű tanokat is.

A „Tempó" ngy értesül, hogy a miniszter- 
elnökség közelebbről körrendeletét küld az ország 
összes prefekturáihoz s ebben felhívja őket, hogy 
terjesszék be a miniszterelnökségi államtitkár- 
sághcz a kerületükben megjelenő összes lapok 
pontos jegyzékét az illető lapok igazgatósága és 
szerkesztősége faji összetételének pontos megje
lölésével. Ezeknek a válaszoknak beérkezése után 
fog a miniszterelnökség az újabb lapbetiltásokról 
dönteni.

Iasiban betiltották az említetteken kívül a 
„Ziua", Cemautiban a „Tageblatt", „Ostjüdi- 
sche Zeitung", „Cemowitzer BTáttér", „Revue 
de Woehe", „Éxtrablatt", „Abendblatt" és „Vor- 
warts" cimü lapokat is.

Maniu sem ícczv^flenü1, rém Uötvelve 
nem irt Vatdanak levelet

A nemzeti-parasztpártban állandóak a ta
nácskozások. Mihalache hétfőn este a fővárosba 
érkezeti és hosszasan tárgyalt Maniuval. Megál
lapították a nemzeti-parasztpárt végrehajtó bi
zottsági ülésének napirendjét. A pártvezetőség 
közleményt adott ki és ebben a leghatározottab
ban cáfolta Vajdának azt a kijelentését, hogy Ma- 
niu egyik barátja felajánlotta volna Vajdának a 
román fronttal való megegyezést. Maniu nem irt 
üyenértelmü levelet és senkit sem bízott meg az
zal, hogy Yaidáyal tárgyaljon,

Goga és Averescu
A „Tempó" úgy tudja, hogy TTanibal Teodo- 

rescu, a néppárt egyik vezetője, Turnu-Severinbe 
utazott Averescu marsallhoz. Egyes politikai kö
rökben ezt a látogatást kapcsolatban hozzak a 
Gogn-kormány és Averescu marsall esetleges 
együttműködésével.

A pénzpiacon teljes a nyugalom
Az „Árgus cimü fővárosi közgazdasági lap 

megállapítja, hogy a pénzpiacon teljes a nyuga
lom. Kétnapi tájékozatlanság után, _ amelyet
alaptalan hirek idéztek fel, pénzügyi körökben 
teljes megnyugvást keltettek Gigurtu iparügyi és 
Savu pénzügyminiszter nyilaitozatai g a Nem
zeti Bank köréből elhangzott nyilatkozatok. Az 
erdélyi bankoknál a betétkivételek kisebb növe
kedését figyelték meg, de a Nemzeti Bank azonnal 
rendelkezésre bocsátotta a szükséges összegeket, 
úgy, hogy az összes betéteseket, kielégíthették. A 
helyzet igy ismét megnyugodott és az ország min
den vidékén teljes a nyugalom.

Rhanmi, KÖwfinv, Isihias? To?a!-tabl®tta
—--------------------

Genfbe u’azik a külügymin'szíer
A „Tempó" jelentése szerint, Isirat« 'ML 

cescu külügyminiszter közelebbről Genfbe utazik, 
hogy résztvegyen a népszövetségi tanácsülésen.! 
A külügyminiszter Genfben fontos megbeszélése-1 
két fog folytatni:

Ismeretes, hogy Tstrate Micescu külügymi
niszter lemondott az ilfovi kamara dékáni állá
sáról. Az ügyvédi kamara a külü^minisztert1 
tiszteletbeli dékánjává választotta.

Kazaki'ldik a bshiveií csendőröket
A választások ideién a rendfenntartás cél

jaira berendelték az 1!)33 és 1934-iki korosztályba 
ta rtó é  csendőröket. A bebn-ás harminc napra' 
történt. Ez az időtartam január 8 án jár le. Te
kintettel arra, bogy az egész országban teljes »; 
nyugalom, a kormány elhatározta, hogy ezt as 
időtartamot megrövidíti és már meg is érkezett a 
rendelet a csendőrök hazaboesátásáről az egyea; 
parancsnokságokhoz.

F l a n d i n  u j  l i U l p o l
F r a n c i a o r s z á g n a l u

A N Jpszövelaég á la lakU ás%  á rú n  is  m ó d o t k e ll  k e re sn i a  n em zet*
k ö z i  m e g b é k i U t s r e

(PARIS, január 4.) Flandín volt francia 
miniszterelnök, aki amint ismeretes, nemrég 
Németországban járt, feltünéstkeltő cikket irt 
a „Tribüné des Nations“ cimü folyóirat uj 
számába. A cikkben azt sürgeti, hogy a fran
cia kormány térjen át a tényleges helyzettel 
valóban számoló külpolitikai irányra. A  nép
szövetségi biztositélcok a gyakorlóiban ér
vényteleneknek bizonyultak, Franciaország 
tehát, nem tarthat ki tovább elvont elméletekre 
épitő külpolitika mellett. Ha Franciaország 
megmarad eddigi iránya mellett, a végsőkig 
kell folytatnia a fegyverkezést, nemcsak vé
delmi rendszere miatt, hanem arra is fel kell

készülnie, hogy támadások esetén bonyolult 
szövetségi rendszere más államoknak is azon* 
nal fegyveres segítségnyújtásra kényszeríti,i 
Franciaország legjobban tenné, ha csatlakoz
nék ahhoz a gondolathoz, amely a lényegesed, 
átalakított Népszövetség keretében a nemzet
közi megbékülcsre irányul. Nem túlzás azt ál
lítani, hogy Franciaország külpolitikáját ad, 
utóbbi időben üres t'vontságok irányitottáfo 
és emiatt szakadatlanul gyengült európai 
helyzete. A z elszigetelődés veszélyét Franciar! 
országnak ma kevésbé szabad vállalni, m in i 
bármikor.

Banyadalom a karácsonyi szöoidj körül
A Tafarescu-kormóny közoktatásügyi minisztere január 8.-áig engedélyezte o 
katácsonyi szüne?et, egv bucuresti jelentés szeiinf azonban csak január 1ö.-én 
kezdődik a tanifrs — Ha a bucuresti lopok megerősítik a hírt, a tanulóknak 

csak héllőn kell meg'elenniök az iskolákban
(Kolozsvár—Cluj> január 4.) Az iskolák 

karácsonyi szünideje körül kellemetlen zavar 
támadt. Régi időben ngy szoktuk meg, bogy 
az iskolai szűrnétek kiadása az iskolák, illetve 
az iskolafentartók joga volt és kötelessége. 
Ilyen módon nem is volt baj soha a karácso
nyi, vagy húsvéti vakáció időpontjával. Újab
ban azonban a közoktatásügyi miniszter szok
ta  megszabni a szünidő terminusát s mivel a 
rendeletek sokszor ólomlábakon járnak, a rra  
is volt példa, hogy az utolsó napokban izga
tott telefonálások és táviratváltások után 
tisztázták nagy nehezem az iskolai szünet kér
dését.

Most azonban a kormányváltozás is bele- ! 
szólott a karácsonyi vakáció dolgába. Még a 
Tatarescu kormány közoktatásügyi minisztere 
intézkedett úgy, hogy a karácsonyi, illetve 
újévi szünet utolsó napja január 7~ike és ja
nuár 8-án kezdődik meg a tanítás. Az iskolák 
igazgatóságai ezze] az utasítással küldték ha
za a gyermekeket Ma aztán egy bucuresti! je
lentés nagy zavarba hozta az iskolák igazga
tóit. A jelentés' alapján több kolozsvári lap 
is megírta, hogy az uj kormány közoktatás- 
ügyi minisztere úgy rendelkezett, bogy a va. 
káció utáni első tanítási nap január 10-ilee. 
Mivel a kérdésben bizonyosat senki sem tu
dott, néhány kolozsvári iskola igazgatója kér
dést intézett a kolozsvári tanügyi inspekforá- 
tushoz, de onnan azt a választ kapta, hogy 
keddig még nem érkezett meg az állítólagos jj 
rendelet. Az tnspektorátug azt ajánlotta, hogy j 
ag iskolák vezetői és a tanulók kisérjék figye
lemmel a fővárosi román lapokat, a ha azokban j

is megjelennék a kolozsvári lapokhoz érkezett 
jelentés, a január tizediki iskolamegnyitásról, 
ehhez alkalmaz leadjanak.

Elvégre nincs különös jelentősége unnaló 
hogy két nappal előbb, vagy utóbb kezdődik] 
meg a tanítás, de pedagógiai szempontból! 
igenis nagy fontossága lehet annak, hogy a 
gyermekeket ne tévesszék meg a rendeletek 
káoszával. Mostanában sok szó esik a tekin
télytisztelet hanyatlásáról és ennek káros kö
vetkezményeiről, márpedig éppen ebből a 
szempontból rejt veszélyeket a kiadott rendel-: 
kezesek céltalan megváltoztatása. A tanár, 
vagy tanitó szava a tanuló előtt szánt kell 
legyen, ez nevel törvény tisztelet re, pedanté
riá ra  és komolyságra. És hogyha már felme
rü lt ez a kérdés, helyes volna, bá a Goga~kor- 
mány, okulva a mostani esetből, ismét vissza
adná az iskolák igazgatóságainak a vakáció 
kiadásának jogát, csupán hozzávefő'egtsen ál
lapítaná meg az iskolai szünet időtartamát. 
Aminthogy a múltban sohasem volt nézetel
térés az iskolai szünetek körül, éppúgy ki le
hetne kerülni a felesleges vitákat és félreér
téseket, hogyha legalább ebben a mellék-kér
désben szerepet kapna az iskolai önkor
mányzat.

— „Az ember tragédiája" első svájci elő
adása. Bernből jelentik: A bernj városi szín
házban márciusban m utatják be Madách 
„Ember tragédiáját" Mohácsi Jenő fordításá
ban. „Az ember tragédiájának" ez lesz első 
svájci előadása.

2
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velünk a «átó,«
_  „„G V /IK O S T O T O H !

Jubiláns téli sporthét
P ára tlan  attrakció:

Románia férfi* és női műkorcsolyázó bajnoksága 
a (jyilkostó jegén.

Gyakorlott síteknek naponként túrák szakavatott vezetőkkel, kezdősízők számára külön tréner 
ródii, sí-jörling, lovas szónak, minden este tanczene.

Részvételi díj Kolozsvártól Kolozsvárig mindössze 
195 5 -  lej

(ink’uzive vasúti jegyek, 25kilométeres szánut oda-vissza Gyergyószentmikióstó 
a Gyilkostőig, kétlovas szénákon, teljes ellátás 7 napon át naponként háromszori 
étkezéssel, a legjobb penziókban, fűtéssel és világítással, Ingyenes korcsolyapálya 
haszná at, belépőjegy Románia műkorcsolyázó bajnoki versenyére, kezdők számára 
dijtaian sítréner, összes jorravalók, podgyász-szállilás stb.)

Jelentkezés la púnk kiadóhivatalában ! 
Jelentkezési határidő : január 17.

Véres zavargás Défegvipfómban
A lem o n d a to tt k orm án y  h ive i ö ssz eü tk ö z tek  a  
k a rh a ta lo m m a l: egv  hallott, n eg y v en  se b e sü lt

(Kairó, január 4.) A parlament egyhónapi 
bezárása ás a Wafd-párt kormányának menesz
tése miatt Egyiptom több helyén tüntetések vol
tat: .A délegyiptomi Tantachban súlyos összetű
zés vólt a vol kormány hivei és a hatósági közegek 
között. A harcnak egy halottja és negyven sebe-

(Páris, január 4.) Világfeltünést keltett az 
a nyilatkozat, amelyet Szuecugu japán belügymi
niszter adott az egyik japán lap munkatársának 
és amely' — mint megírtuk. — a leghatározottab
ban ^nyilvánította' a japánoknak fehérellenes 
 ̂szándékait. Parisban és Londonban komoly aggo
dalmát keltett ez a nyilatkozat. A nyugati álla- 
mok lapjai kiemelik, .hogy a nyilatkozatnak rend
kívül nagy fontossága van a fehér faj távolkeleti 
szerepe szempontjából. A párisi ..Jour" szerint a 
kijelentéinek az ad különös bordereit, hogy előre
láthatólag. Szuecugu lesz Kondye jelenlegi mi
niszterelnök utóda s nyilatkozata fedi a japán 
nagyvezérkar véleményét. A szélsőbaloldali fran
cia lapok példátlannak és elképpésztőnek minősí
tik n já^Sn miniszter kijelentését.

Sanghajban egyre gyakoribbak a japánelle- 
nes ̂ rne'rényléték. Attól tartanak, líogy a japánok 
rövuty^k-.elföglMjáJe' a nemzetközi negyedet, s 
ériv az ürügy megvan: a .nemzetközi őrség 
nem tudja , a városban a rendet biztosítani. A 
sangbáji japán főkonzul, a japán hadsereg és ten

gerészet _ képviselői kedden reggel megjelentek a 
nemzetközi negyed vezetőségénél és hivatalosan

sülije van.
Az egyiptomi képviselőháziban a parlament 

egyhónapi szüneteltetéséről szóló királyi rende
let felolvasásánál heves jelenetek játszódtak le. 
A Wafd-párti képviselők nagy tüntetést ren
deztek.

tiltakoztak a lgutóbbi napokban történt merény
letek ellen.

A kínai—japán háború mindinkább a nagy
hatalmak ügyévé is válik. Japán — mondják kü
lönösen a francia lapok — német és olasz segít
séggel harcol, viszont Kina mindjobban Orosz
országra támaszkodik, úgy, hogy Kina maholnap 
második Spanyolországgá válik. Hankauban nem
zetközi légi brigád alakul és Nankingot már ki
nai szolgálatban álló szovjetrepülőgépek bom
bázták.

Kínai forrásból származó hírek szerint, a 
kínai csapatok Hangcseu környékén előnyomul
nak, sőt egy legújabb jelentés úgy tudja, hogy 
visszafoglalták volna Hangeseut a japánoktól. A 
japánok ezt a hirt a leghatározottabban cáfolják.

Megjelent! Földi Mihály: A viszony...
Földi szenzációs uj könyve, ,A viszony*1, 565 
lap, vászonkötésben 178 lej. „A század as$zo- 
hya“ íve 132 lej, kve 158 lej, ,A házaspár'* íve 
132 lej, kve 178 lej i.epagenál Cluj — Postán 
utánvétlel. Kérjen ingyen nagy jegyzéket Le 
Page[ól Cluj.

KeJvezől'enüI foqadtát 
Berlinben RooseveSt elnök 

újévi üzenetét

(Berlin, január 4.) Roosevelt elnöknek az 
amerikai kongresszushoz intézett újévi üzenetéhez 
megjegyzésekét fűznek a berlini lapok. A német- 
országi sajtó általában kedvezőtlenül fogadja az 
amerikai elnök nyilatkozatát. A „Berliner Tage- 
blatt“ meg'fllapitja, hogy Roosevelt csak megis
mételte azt a gondolatfüzést, amelyet már több
ször hangoztatott. Csalódtak azok, akik nagy 
reményeket fűztek Roosevelt szózatához, éppenugy, 
mint ahogyan annakidején kiábrándulást okozott 
csikágói beszéde is. Roosevelt továbbra is fenn 
akarja tartani azt a tételt, amely a világ nemze
teit igazakra és nem igazakra osztja fel.

Sulyosviszálya szamosmegyei 
szocialista pártban

(Dés-Dej, január 4.) Megírta, a „Keleti Új
ság", hogy a szociáldemokrata párt szamosmegyei 
képviselő-jelölő listájának két vezetője kiáltványt 
intézett a párt megyebeli választóihoz, hogy ne a 
szociáldemokrata, hanem a nemzeti-parasztpárti 
listát támogassák, mert a szocialisták úgysem szá
míthatnak komolyabb eredményekre. Ez a kiált
vány csak előjátéka volt a szervezetben fellépő 
belviszálynab, melynek most újabb fejleménye 
van.

Dr. Balogh István dési ügyvéd, aki hosszú 
évek óta a szamosmegyei szocialisták vezetője, 
levelet intézett a tagozat elnökségei ez és bejelen
tette a pártból való kilépését,. Kilépését elsősorban 
azzal indokolja, hogy szerinte az önálló lista mel
lett való döntés elhibázott lépés volt. Tudomására 
jutott ezenkivül, —- Írja a továbbiakban, — hogy 
a helyi csoport egyik vezető tagja pénzt akart 
elfogadni — „választási célokra“ az egyik román 
politikai párttól. <5 önzetlenül szolgálta a szociál
demokrata eszméket és kénytelen levonni ennek 
az esetnek a tanulságait, kéri, hogy kilépését ve
gyék tudomásul.

Ellcászülf Van ZeeJanJ emlék
irata a qardasáqi vlláqliékéről

(London, január 3.) Ismeretes, hogy az angol 
és francia kormányok felkérték Van Zeeland. 
belga miniszterelnököt, hogy tervezetet dolgozzon 
ki a világ gazdasági megbékülésének előfeltéte
leire. A tervezet elkészült és a „Daily Express" 
cimü angol lap részleteket is közöl belőle. Van 
Zeeland azt- tanácsolja, hogy az összés európai 
nemzetek értekezlete készitesn tervet a vámtéte
lek csökkentéséről és a nemzetközi kereskedelmi 
forgalom növelé-éről. Ezután Londonba és Wa
shingtonba világértekezletet hivjanak össze s 
ezen a pénzrögzitéssel és a fegyverkezés korláto
zásával foglalkozzanak. .Az első értekezletet a 
nyár folyamán tartsák meg. Chamberlain ' angol 
miniszterelnök a lap szerint a jövő hónapban fogja 
ismertetni az angol képviselőház előtt az angol 
kormánynak a tervezettel kapcsolatos állás
pontját.

A. nemzetiek tovább folytatják 
az előnyomni ást Term elnél

(Salamanca, január 4.) A spanyol nemzeti 
csapatok Terra ebiéi északról délkelet felé húzódó 
félkörben nyomulnak előre és mind hátrább szo
rítják az egyre gyengébben védekező köztársa
sági csapatokat,;A milícia egyes osztagai néhány 
helyen elkeseredett ellenállást fejtettek ki, hogy 
fedezzék a rendetlenül visszavonuló köztársasági 
hadsereget. A hadműveletek mínusz hat fokos 
hidegben és hóviharban folynak. A nemzetiek tü
zérsége a nehéz látási viszonyok ellenére is állan
dóan bombázza a köztársaságiak hevenyészett vé
delmi állásait. A nemzeti hadsereg a Túri a folyó 
mindkét oldalán legyező alakban helyezkedett el. 
A köztársaságiaknál már nem is lehet tulajdon
képpeni haTcvonalról beszélni, hanem csak elke
seredett, szórványos harcokról.

A „Times" Termelnél megsebesült tudósí
tója, Philbi Salamaneáha érkezett. Kartársai 
nagy örömmel fogadták. A Termelnél elesett há
rom külföldi újságíró holttestét disZkisérettel 
szállítják a francia határra. A koporsókat spanyol 
nemzeti lobogókkal borították le.

Szüecu^n japán belügyminiszter a lapát* 
nagyvezérkar véleményét felezte ki, ami

kor a fehéreket ki tessékelte Kínából
Londonbaco é s  Parisban bomo'Y Dqgodaímat béliéit a nYílajko' 

*®t »*K«ia maVaoínap m ásodik Spanyolországija válik 1“

i-
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Rendelettel akarják megtiltani, 
liogy zsidó családok keresztény 

cselédeket alkalmazzanak
[Csak negyven éven felö li nőle szeqőtlkefnek el zsidó házakhoz 
'Román orvosokkal póiolják a zsidó kürorvosoieaff, nem ismerik 

el a névváltoztatások érvényességét

(Bucuresti, január 4.) Az „Universul" érte
sülése szerint, a munkaügyi miniszl ériiím köze
lebbről rendeletet fog kiadni s ebben megtiltja, 
hogy a zsidók keresztény cselédet alkalmazzanak.

A munkaügyi minisztériumnak ez ügyben 
jM&cJpit rendelkezése a lap szerint, a következő
iképpen fog szólni: „Tekintetbe véve azokat a be- I 
[érkezett jelentéseket, amelyek megállapították, 
[hogy zsidó munkaadók, akiié fiatal román nőket 
[fogadnak fel szolgálatra, ezt leánykereskedelmi 
szándékkal teszik, a következő döntést hozzuk:

1. Minden zsidónak tilos negyven évnél fia
talabb keresztény szolgáló lányt szerződtetni, 
vagy szolgálatban tartani.

2. A hivatalos elhelyező irodák visszautasít
ják minden olyan szerződés megkötését, amely az 
’ előző szakasz rendelkezéseinek ellent mond.

3. A munkaügyi vezérigazgatót bízzák meg a 
döntés végrehajtásával.

Elmozdítják a zsidó körorvosokat
A „Neamul Romáuesc" jelentése szerint, az 

;egészségügyi minisztériumban most dolgoznak a 
•falusi zsidó körorvosok táblázatának összeállí
tásán. A zsidó körorvosokat román körorvosok- 
kal fogják helyettesíteni.

Nem érvényes a névváltoztatás
Jelentettük, hogy a kormány a közel jövőben 

rendeletét fog kiadni az állampolgárságok felül
vizsgálásáról. A „Tempó" jelentése szerint, az 
erre vonatkozó intézkedések kiterjednek majd arra 
‘is, hogy mindazok, akik nevüket megváltoztatták, 
az állampolgársági revíziónál csak eredeti nevü

kön szabad szerepelniük. Kivételek a román szár
mazású állampolgárok.

Mit tud a Buna Vestire?
A „Buna Vestire", a >,mindent a hazáért" 

párt lapja a „News Chronicle" című angol lap 
alapján azt jelenti, hogy zsidó bankárok öt- 
százmillió fontsterlinges alapot létesítettek az 
antiszemita államok elleni börzemanöverek 
céljaira. Ezek a börzemanöverek Németország, 
Lengyelország, Románia, Magyarország és 
Ausztria ellen fognak irányulni. Az angol lap 
hozzáteszi, hogy véleménye szerint a nemzet
közi zsidóságnak ez a börzekampánya jelen
tékeny előnyöket fog biztosítani a zsidóbarát 
országoknak, például Nagybritánuiának.

A lengyel sajtó nagyrésze dicséri 
a  Goga-kormányt

(Varsó, január 4.) A lengyel sajtó a leg
nagyobb érdeklődéssel kiséri a romániai poli
tikai helyzetet s a lapok vezető helyen hosszú 
bucurestii tudósításokban számolnak be a 
Goga-kormány intézkedéseiről s általában a 
legkedvezőbben ítélik meg a tett intézkedése
ket. Három olyan lengyel lapot, amely ked
vezőtlen beállításban foglalkozott a romániai 
helyzettel, a lengyel hatóságok elkoboztak. 
Beck lengyel külügyminiszter hosszú megbe
szélést folytatott Zamfirescu román követtel. 
Hivatalos helyen határozottan cáfolják azt a 
hirt, hogy a megbeszélésen román—lengyel— 
jugoszláv csoport megalakulásáról lett vol
na szó.

N yersanyagának  k ile n d ize  s z e r z i  be
k ü lfö ld ö n  a  h a ta lm a s a n  fe jle tt ja p á n  ipar
Az „Ásia Press Service" érdekes adatai Japán nyersanyagforrásairól

Az „Asia Press Service" egy Parisban 
megjelenő japán, kőnyomatos legújabb száma 
érdekes adatokat közöl japán csendesóceáni 
ipari és kereskedelmi érdekeltségeiről. A köz

lem ény kifejti, hogy Japánnak nemcsak 
Mandzsukuobaa ég Kínában vannak hatalmas 
kereskedelmi érdekeltségei, hanem a Csendes- 
óceán déli vidékein is. Japánnak ezek az ipari 

[érdekeltségei 1934 év végén 84 millió yent 
‘tettek ki s Anglia, Hollandia és az Egyesült 
: Államok után Japán  a negyedik gazdaságilag 
[leginkább érdekelt nagyhatalom a Csendes- ! 
(óceán déli partvidékén. I t t  szerzi be ipari ter
melésének négy legfontosabb nyersanyagát: a 
vasat, a gumit, a kendert és az olajat.

Japán  évi nyersgnmi szükséglete 80.000 
tonna, ami nyolc százaléka a világ össztermés 

-lésének s mint fogyasztó a harmadik az Egyes 
sült Államok és Amglia ntán. Ennek a gumi- 
szükségletnek 9096-át Japán  Holland-Indiából 
és a  Csendes-óceán déli partvidékének más 

(részeiről: Borneo és a Maláj szigetek gumiül
tetvényeiről szerzi be, érthető tehát, ha jelen
tős összeggel vállalt érdekeltséget az ott folyó 
'gumitermelésben. 1936. évben 72 millió yen 
értékű gumit termeltek az it t  működő vállala
tok. A csendesóceáni japán gnmitermelésben 
(is a háTom nagy japán ipari konszern a Mit
sui, Mitsubishi és Nissan vannak érdekelve.

A japán nehézipar nyersanyagszükségleté
nek kétharmadát szerzi be külföldről. A legfon
tosabb két nyersanyagforrás Kin a és a maláji 
szigetcsoport. 1934 óta ugyan Kina jön elsősorban 
számításba, de a maláji szigetekről behozott, nyers- 
fém is figyelemreméltó mennyiségű. A déli szi
getekről importált nyersanyag 1934-ben 3,400.000, 
1935-ben pedig 3,700.000 tonna volt. A japán 
nehézipar fejlődésével a nyersanyag-behozatal ár- j 
!röl a vidékről is állandó emelkedést mutat.

IÁ harmadik fontos ipari nyersanyag, amit 
Japánnak külföldön kell beszereznie: a kender. 
A kenderszükségletet Fülöp-szigeteken létesített 
telepeiről szerzi be, ahol hatalmas feldolgozó üze
meket létesítettek. A Fülöpszigetek kenderipará
nak alapjait már 1905-ben lerakta Japán és ma 
ezek a telepek az ország szükségletének 35 szá
zalékát fedezik, a többit idegen termelőktől vá
sárolják.

Végül a legfontosabb ipari nyersanyag: az 
olaj,, melynek csak alig egytizedét fedezi Japán 
belföldi termelése. Japán olajszükségletének egy
előre a borneoi és Fülöp-szigeteken kitermelt an>

KORDA Sándor világhírű rendező idei remeke S

Wüs»i!s Pimp®r»inii5 Í I 
wtissisé B füldetés©  |

O ftry  bárónő világhírű Vörös Plm perne! i
regénye nyomán készült filmnek második része, gj

¥©i*©s I
Mónimé k ü ld e t é s e  I

grandiózus rendezésű, izgalmakban bővelkedő j|
film, főszerepekben:

R a s r v  E a v s i e S f  
S opfite  S tew u rS ,
James M a so n ,
M orüs P im p e r n e i  1

tilo lsé  k ü ld e té se  j
Január 6-iki kezdettel kerül bemutatóra a I

S e ! © © !  M o Z f l g d 'b a n .

Cointreou Cognac
minőségéért szavatol 
a gyár t r ad í c ió j a

goi és holland telepek biztosítják, de a japán ipar; 
eredményes kísérleteket folytat abban az irány
ban, hogy nyersolajszükségletét valamilyen ha-; 
sonló, mesterséges anyaggal helyettesítse. Egy1 
évvel ezelőtt 100 millió yen tőkével megfakult a 
japán császári olajtermelő vállalat, mely meg
kezdte a mesterséges olaj gyártását. A szakértők 
remélik, hogy a  mesterséges termelést sikerül ug^ 
fokozni, hogy 1943-ban már nem is lesz szükség 
külföldi nyersanyagbehozatalra, mert a helső ter
melés a teljes szükségletet fedezni fogja.

Ez a száraz közgazdasági helyzetkép kellő 
magyarázatát adja annak, hogy miért -terjeszke
dik, ha lehet békés eszközökkel, de ha kell hábo
rúval is, egyre Japán nyugati irányban Kína, 
dél felé pedig a Maláj és Fülöp-szigetek felé.

M asj-y ■ fc n m e p é ly e tr tsé fifp o l 
ü l i k  ranecj V s a l s e r e s z t  z a a jp já f

(Bucnresti, január 4.) Vizkereszt ünnepé
vel kapcsolatban a kormány úgy intézkedett, 
hogy szerdán, január 5-én, Vizkereszt előesté
jén az egész ország területén tilos hangverse
nyek és zenei előadások tartása-

Vizkereszt ünnepét az egész országban 
hagy ünnepélyességgel ülik meg. A főváros
ban az istentiszteleten résztvesz az uralkodó, 
Mihály nagyvajda és a kormány. Az isten
tisztelet. u tán a csapatok elvonulnak az ural
kodó előtt.

A. reitdőrkvesséor felhívása 
a móri- és sziitházlátogaté 

k i i z U n s é j& 'l i e r
(Kolozsvdr-Clujf január 4.) Ismeretes, hogy ai 

Tatareseu-kormány elrendelte, hogy minden mozielő
adás és minden színházi előadás befejeztével a király
himnuszt játssza a zenekar. A rendelet szerint a kö
zönségnek a király-himnuszt a dinasztiatisztelet jeléül i 
lelett kalappal és felállva kell végighallgatni. Dr. 
Horvat rendőrkvesztor most újólag és nyomatékosan 
felhívja a közönség figyelmét ennek a rendelkezésnek 
a legszigorúbb betartására. A rendőrkvesztor figyel, 
meztet arra, hogy mindenki tartsa tiszteletben a ren
delkezést és ne kényszerits'e a hatóságot arra, hogy 
megtorló rendszabályokhoz nyaljon.

Ö n g y ilk o ssá g o t k ö v e te tt  e l 
egy  h a tvan h árom  é v e s  Ip aros, 

m ert — k ik o sa ra z tá k
(Nagyvárad-Oradea, január 4.) Vasárnap* 

a koradélutámi órákban egy legénycsoport inr 
dúlt Bihar községből Biharpüspökibe, hogy a 
hagyományos szokásoknak megfelelően újévet 
köszöntsön. A hóval borított, keményre fagyott 
országúton, az egyik kanyaródónál megdöb
bentő látvány tá ru lt szemeik elé. E gy fa tö
vében, a havon, városiasán öltözött, idősebb 
férfi feküdt s melléből patakokban ömlött a vér. I

A legények az eszméletlen embert kocsira 
rakták s a kórházba akarták szállítani, a vá~í 
ros előtt egy kilométerrel azonban védencük 
meghalt s igy egyenesen a hallottasházba 
vitték.

A nyomozás megállapította, hogy a halott' 
Péter István hatvanhároméves nagy váradi ipa-j 
ros. Zsebében egy bizonyos Erzsikéhez címzett 
levelet találtak. Az öngyilkos a búcsúlevélben 
megírja, hogy „Erzsiké“ nélkül nem tud élni s 
nélküle öreg napjaiból minden biztató fényi 
eltűnik s ezért végez magával.

Az öngyilkos iparos családja elmondta, hogy,; 
Péter István két évvel ezelőtt megismerkedett, 
egy huszonnyolcéves bihari lánnyal s halálos, 
szerelemre gyulladt iránta. E l akarta venni 
feleségül, karácsonykor meg is látogatta Bi
harban- megkérte a kezét, de kosarat kapott.\ 
Újévkor megint szerencsét próbált kiválasz-, 
tottjánál, de valószinüleg ez alkalommal is el
utasították s a kudarc m iatt követett el ön- 
gyilkosságot a havas országúton.
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' Kliséket '
a Minerva R.-T. 

l készíti j

F en n : SIZŐK A G YILK OS-
TÓNÁL A K eleti Ú jság leg
u tóbbi nagysikerű  k irándu lásán  
Csegezy edző o k ta tta  a  k irán 

dulás résztvevőit a  sizésre 
tFo tofilm )

L enn : CUZA TAKAR (középen) H E L Y ET T E S M I- 
jf N ISZTEK ELN Ö K  NYILATKOZATOT ADOTT
J. A SAJTÓ K ÉPV ISE L Ő IN E K . Jobbró l a  h a r

m adik  K oréh Ferenc, a K eleti Újság bucu- 
res tii m u n k atá rsa

SPO R T É LE T  
A GYILKOS-TÓNÁL

A G yilkos-tó, R om ánia 
egyik iegfestőibb vidéke, 
nem csak term észeti szép
ségeiben, de abban  is, 
em lékeztet Svájcra, hogy 
a  téli sportok valóságos 
paradicsom a. A K eleti 
Ú jság  nagyszabású tá r -  
sask irándu lása  ja n u á r  
23—30., a  G yilkos-tokos 
viszi a té li sportok ked

velőit!

Jo b b ra : RAGYOGÓ, M ELEG
N A PFÉ N Y B EN  IN G U JJB A N  
KORCSOLY"AZNAK A GYIL
KOS-TÓ JE G É N , az ország 
legjobb korcsolyázói a  néhány  
évvel ezelőtt o tt ta r to t t  közös 

edzésen
(Fotofilm )

F enn : KAROLY K IR Á LY  ŐFELSÉGE, M ihály nagyvajda trónörökös, 
Goga m iniszterelnök, Condeescu tábornok  és U rdaveanu udvari 
m arsa ll az újévi is ten tisztelet u tán  elhagyják  a  tem plom ot

L enn; IST R A T E  MICESC'Ü külügym iniszter E árdossy  László m agyar 
j( követte l beszélget a  bucurestii k irá ly i pa lo ta  d ísz te rm éb e n  az ú jévi 
4- k irá ly i fogadáson.
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A Nétoszoveteéci újévi ajándékai

Páratlanul szenzációs adatok 
a  világ háborús előkészületeiről
Tizenkilenc milliárd dollárt fog kiadni a világ 1938bán háborús 
célokra — - Az elmúlt év fegyverkezése háromszorosan meghaladta

az 1913. év harci készenlétét
( Genf, január hó.) A világ furcsa és jellemző ú j

évi ajándékot kap a Nemzetek Szövetségétől. Egy tel
jes évig dolgoztak Genf statisztikusai és katonai szak
itekintélyei azon a munkán, amely az uj év elején fog 
[megjelenni és amelyet a Népszövetség átad az államok 
[kormányainak. Ez a nagy munka tökéletes képet ad a 
64 ország fegyverkezéséről, a fegyverkereskedés mére
teiről, 64 ország katonai előkészületeiről, egyszóval 
mindarról, amit háborús előkészületek alatt értünk. A 
többezer oldalas összeállítás meghaladja a Népszövet
ség jelentőségét, sőt mondhatnánk, hogy — szomorú 
szimbóluma a Népszövetség tehetetlenségének,

A pénz a legjobb mérője a fegyverkezéseknek is. 
H a a kormányadatok érthető okoknál fogva sokat el
titkolnak, ha hadügyminisztériumok jelentéseiben sok 

.tisztázatlan marad — a pénzügyminiszterek jelentései
ből kiderül, ami a hadügyi tárca jelentéséből kima
radt. Ennélfogva jelentősége van annak, hogy milyen 
[összeggel szerepel a fegyverkezés az egyes országok 
büdzséjében. A Népszövetség megállapításai szerint 
1932 óta a hadügyi kiadótok állandóan emelkedtek. 
Míg lf)32-ben „csak" 7 milliárd dollárt áldozott a vi
lág fegyverkezésekre, a most lefolyt évben körülbelül 
14 milliárd dollárt adott ki fegyverkezések céljaira. 
Ezekben az összegekben pedig még nincs is benne az 
a kiadás, ami háborús célokat szolgál, anélkül, hogy 
fegyverkezésnek számíthatna, mint például a sztraté- 
giai utak építése.

Bizonyos, hogy az 1938. év sem fogja meghozni 
a leszerelést. Ellenkezőleg: az eljövendő év háborús 
leiadásait 19 milliárd dollárra becsülik Genfben, jel
lemzőképpen hozzáfűzve: „ha nem tör ki újabb hábo
rús konfliktus".

Hét hatalom kezében van a világ sorsa
Hogy tulajdonképpen milyen kevés ország kezé

ben van a világ sorsa, annak is pontos képét adja a
genfi összeállitás. Hatvannégy ország fegyveres előké
születeit vizsgálta meg Genf — s a legmeglepőbb le
leplezésként mégis az hat, hogy a háborús hatalomnak 
csak hét ország mondható. Oroszország, Franciaor
szág, Anglia, Olaszország, Japán, Németország, az 
Egyesült Államok fegyverkezései az egész világ fegy
verkezéseinek 76 százalékát teszik ki. 1932 óta — 
ijesztő szám ez is — ez a hét hatalom majdnem száz 
százalékkal emelte fegyverkezési kiadásait, vagyis 
1932 óta majdnem megduplázta háborús erőfeszítéseit.

Nyolc és félmilliós békelétszám
Igen érdekes a Népszövetség tudományos alapon

készült, de a leleplezés erejével ható statisztikájában 
mindaz, ami magára a katonaságra vonatkozik. A 
genfi szakértőit párhuzamot vontak 1937 és 1913 kö
zött és megá'lnpitották, hogy a világ háborús erő fe
szítései meghaladják 1913 lázas készülődéseit. „Mig 
1913-ban alig 6 millió ember élt állandóan fegyver
ben, ma az állandó hadseregek létszáma meghaladja a 
nyolc és félmilliót A kínai és spanyol háhombnn 
résztvevő katonasággal ezidőszerint tizmillió ember 
van fegyverben. Ami magát a kiadásokat illeti, azok
nak az összege háromszor akkora, mint 1913-ban. Rá
mutatnak Genf katonai tudósai arra is, hogy a párhu
zamot nem szabad gépieden meghúzni. A modern ka
tonai felszerelések ára sokkal drágább, mint a nagy 
háború előtt volt.

Csak három országban nincs állandó
hadsereg

A genfi összeállításból az is kiderül, hogy mind
össze három országnak sincs hadserege. Ez a három

MIÉRT HIRDESSEK A
K E L E T I  Ú J S Á G B A N

i «

1 ® ME RT  ezt *  lapot
az o rszág  egész vevőké.

pes közönsége o lv assa1 ____ __________________

boldog ország, amely katonaság nélkül is biztonságban 
érzi magát Haiti, Luxemburg és Panama. Nincs ál
landó katonasága, hanem csak úgynevezett milíciája, 
ezenkívül Svájcnak, Ausztráliának, Norvégiának, Dá
niának és a Délafrikai Uniónak. A három előbb emlí
tett országban a rendőrség végzi a katonai teendőket. 
A többi 61 ország közül 17 Hadsereg önkéntesekből 
áil, 44 országban pedig kötelező a szolgálat.

Törökországban a legtöbb a fiatal* 
ember

Nsm érdektüleu ebben a kimutatásban annak a 
megállapítása sem, hogy milyen az egyes országokban 
az úgynevezett fiatalság. A legtöbb fiatalja Törökor
szágnak van. Az egész lakosság 16 százaléka a 15 és 
19 év között van. Törökországban a lakosság 33 szá
zaléka van a huszadik és huszonnegyedik életév kö
zött. A legrosszabb a lakosság életkora, katonai szem
pontból Ausztriában, Franciaországban és Esztoniá- 
ban. A szolgálati évek statisztikája azt mutatja, hogy 
a „kiképzési :dó'“ tsitam a Magyarországon a leghosz- 
szabb1 tizenkét évig tart. A kiképzési idő, vsgvia a 
szolgálati idő tartania egyáltalán páratlan kiilönKé- 
geket mutat, Egv év az átlag. De vaunak országok, 
ahol a kiképzii J75 napig tart, mint például Svédor
szágban és vaunak országok, ahol a szolgálati idő ö s 
szesen — 72 óra. Ez a furcsa ország, ahol ugylátszik 
Ieveseskanállal eszik a katonai képzettséget: TJj-Zee- 
lancL í í -

Ötezer üres szoba
Mindent összevéve, arra a megállapításra ju t a 

Nemzetek Szövetsége, hogy a fegyverkezések egy pil
lanatra sem maradtak abba, sőt: hogy az 1938-as év 
is nyilvánvalóan óriási méretű hadi készülődések je
gyeben kezdődött meg. 1932-ben nagy reménységekkel, 
nagy .géretekkel ült össze Genfben a leszerelési kon
ferencia, amelynek uj modern palotát is építettek a 
Quai Wilsonou 5000 hotelszobát építettek a  konfe
renciára várakozó genfi szállodások Az 6000 szoba 
üres. A konferencia elncke, Artúr Henderson, azon a 
napon halt meg, amelyen kitört az abesszin háború. 
A leszerelési konferencia palotájában csak egy öreg- 
asszony őrködik.

zr. n.

A m tn i s x te r & ln ő k s é y  
a fo~'roTiker c s v t e s  /e'ir^yofr 

J o g o s u la t la n  e la d ó t  e l  e n
CBFCURFSTI, január 4.) A miniséterelnök

ség kedden a következő közleményt adta ki: Az 
utóbbi időben a főváros uccáin különböző egyé
nek horogkeresztes jelvényeket kínáltak eladásra 
és azt állították, hogy a nemzeti-kereszténypárt 
tagjai. A nemzeti-kereszténypárt értesítette erről 
a hatóságokat, kérve, hogy tegye meg az intézke
désekéi a visszaélések elkövetői ellen, mivel senki 
sem jogosult arra, hogy ilyen jelvényeket árul. 
jón. Ennek következtében a fővárosi rendőrpa
rancsnokság rendeletet adott ki az ilyen cseleke
detek elkövetői letartóztatására és bíróság elé ál
lítására. A miniszterelnökség kéri a közönséget is, 
hogy az ilyen előfordult eseteket jelentse a leg
közelebbi rendőrőrszemnek.

t<HE %

— Tizennégyezer ember halt meg nntő- 
szerencsétlenség következtében Amerikában 
Newyorkból jelentik! Az amerikai biztosító
társaságok most közölték az elmúlt év folya
mán történt különböző szerencsétlenségek ki
mutatását. Eszerint 1937-ben az Egyesült Ál
lamok területén gépkocsiszerencséMejiség kö
vetkeztében 14.390 ember halt meg és összesen 
L060.QQ0 a, sebesülteik száma.

H S R E K .

Aufogrammok románca
R udyard  KUptng, az  angol Im perializm us nagy  

költője sohasem  volt e lragad ta tva , m ikor au to g ram ért 
ostrom olták , Aki K llp ing -a lá irás t ak a rt, an n ak  rava
szabb dolgokat ke lle tt k ita lá ln ia , hogy hozzáférhessen, 
m in t a v ig já ték irónak , ak i hősét a  zordon apától h é t 
la k a t a la t t  őrizte im ádo tt növel a k a r ta  összehozni. Az 
egyik szenvedélyes au togram gyüjtö  sok hiábavaló kí
sé rle t u tán  egy bank jegye t k ü ldö tt a  költőnek, kö
vetkező levél k íséretében:

„Igen tisz te lt U ram ! H íres em berek a lá írá sa it 
gyűjtöm  s az ön a lá írá sa  nem  b lányozhatik  gyűjtem é
nyemből. A tisz te le td ija t mellékelem . Rem élem , k é t 
szóért elegendő lesz,"

K ilping nagy lelki nyugalom m al zsebretette  a  
bank jegye t a a  nagylelkű au togram gyü jtőnek  fehér 
lapo t kü ldö tt, m elyre csak ezt a h é t szót Irta :

„H álás köszönet,"
*

A fran c ia  v lg já ták irő , a  polgári élet fonákságai
n ak  szellem es csufolója, Labiehe Eugéne, é r te tt  hozzá, 
hogy kam atoz tassa  tisztelői lelkesedését.

E gyizben szabója k é t au tog ram o t k é rt tőle,
L ablche p illanatig  gondolkozott.
—- M ennyivel Is tartozom  önnek? — kérdezte 

u t á n .
— H atszáz fran k k a l, u ram , de ez Igazán ne okoz

zon önnek gondot, Lablche u r  , , .
A költő  elővette csekkfüzeté t és k iá llíto tt k é t cek- 

k e t, m ind a k e ttő t 300 frankró l.

— T essék a  k ív án t k é t u tog ram  — n y ú jto tta  á t  az 
az  olló nagym esterének, — De sa jn á la to m ra  figyel
m eztetnek  kell rá , hogy h a  beváltja  a  csekkeket, nem 
adok  önnek többé au togram ot.

T erm észetes, hogy L iszt F eren ce t sem  h ag y ták  bé
kén  az au togram gyü jtók .

E gyszer levelet k ap o tt egy hölgytől, ak i sehogyse 
tu d o tt tőle au tog ram o t kapni:

„Igen tisz te lt m ester! Legközelebbi estélyem  ven
dégei, ak ik  m ind rajongói az ön kivételes m űvészeté
nek , boldogok volnának, ha az estély folyam án hall-, 
h a tn ák  ön t zongorázni. K érem , szíveskedjék teljesí
ten i az ön leghűségesebb hívének ó h a já t 8 kegyesked
jék  velem közölni fe lté te le it."

L iszt válaszolt a  levélre, m egírva, hogy 3000 m ár
k á é r t hajlandó  az estélyen eg y -k é t szerzem ényét el
já tszan i.

E zu tán  sokáig nem  h a llo tt sem m it a  levélíró 
hölgyről, Elgy később m ásu tt rendezett ünnepségen 
az tán  a  hölgy d iadalm asan  m u to g a tta  a  m ester leve
lét. L iszt Is a  m eghívott vendégek közö tt voit s hűvö
sen m egjegyezte:

— M ennyire sa jnálom  a  dolgot, nagyságos asszo
nyom! H a tud tam  volna, hogy olyan súlyt helyez a  na-: 
vem  a lá írá sá ra , nem  az Inasom m al Íra ttam  volna a  
levelet!

— őfelsége a trónörökössel együtt vissza
tért Bucurestibe. Őfelsége és Mihály nagy- 
vajda hétfőn este hét órakor érkeztek vissza' 
a fővárosba a perisi királyi uradalom terülő-, 
tén tartott vadászatról. Az állomáson az ud-! 
var és a kormány tagjai, élükön Goga ini-; 
raszterei nőkkel fogadták az uralkodót. '

— Január 10-én kezdődik a tanítás. Bu- 
curesti lapok jelentése szerint a közoktatás
ügyi minisztérium úgy intézkedett, hogy az 
ország összes elemi és középiskoláiban a ka
rácsonyi vakáció utáni tám lás január 10-én, 
hétfőn kezdődik meg.

— Röder magyar hadügyminiszter köny*. 
nyebben megbetegedett. Budapestről jelentik^ 
Eöder magyar honvédelmi miniszter, a pi
henő szabadságon lévő Darálnyi miniszterel
nök helyettese könnyebb torokgyulladásban 
megbetegedett.

— Előkészületek a görög trónörökös es
küvőjére. Athénból jelentik: Pál görög trón
örökös és Friderika főhercegnő esküvőjére 
nagyban folynak az előkészületek. Kristóf gö
rög herceg és felesége, továbbá András görög 
herceg és Dimitrij orosz herceg már Athénbe 
is érkeztek- A menyasszony családja január 
6-án, Pál jugoszláv régensherceg és felesége 
január 7-én érkeznek a görög fővárosba. A t
hénbe várják Mihály román trónörököst és a 
kent! hercegi párt i s . ........  ' '''* ’
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— GépkocsISsszeiHközés Kolozsváron,
Hétfőn este 11 óra tájban súlyos génkocsi- 
Ssszeütközéa történt Kolozsváron. A 100. szá
mú besztercei bérgépkocsi, melyet Forgács 
Antal sofőr vezetett és Guzmaln Gyula tölcs- 
vári mérnök volt egyetlen utasa, a Poroban- 
tilor utón összeütközött a „I?ovira" cég egyik 
tehergépkocsijával. Az összeütközés erejétől 
mindkét gépkocsi súlyosan megrongálódott, a 
vezetőknek és az utasnak azonban szerencsére 
nem esett komolyabb bajuk és kisebb zuzódá- 
sokkal uszták meg a balesetet.

— Hirtelen halált okozott a z  országukon átfutó őz.
Nagyváradi tudósitónk Jelenti: Különös következmé
nyekkel Járó szerencsétlenség történt 6~év utolsó nap
ján Pét vesz blharmegyel község határában. Román 
, Teodóra hatvanötéves parasztasszony egy közeli falu
ból szánnal Petrosz községbe igyekezett, hogy ottani 

‘hozzátartozóinál ünnepelje a Szilvesztert. A falu köze
iében a lovak egy, az országúton átszaladó őztől meg

ijedtek s árokba fordították a  kocsit. A szekéren ülő 
'parasztasszony annyira megijedt, hogy szivszélhüdés 
érte és azonnal meghalt.

A S S Z O N Y O K  vi’ágsiker

— Újabb letartóztatások Oroszországban.
Londonból jelentik: Moszkvábóló érkező hí
rek szerint a szovjet titkosrendőrség letar
tóztatta Szabadint, a szovjet külügyi hivatal 
osztályvezetőjét, Litvjnov jó barátját- Vele 
egyidőben fogságba került a külügyi hivatal 
jtöbb más magasrangu tisztviselője is. Nagy 
^feltűnést kelteit,, hogy Mechlisst, a „Pravda" 
[igazgatóját a vörös hadsereg helyettes nép
biztosává nevezték ki. Ebben a tényben be- j 
[avatottak Voroszilov befolyásának gyöngüli- | 
lsét látják. j

— Az ülő életmód következtében jelentkező ba
joknál, különösen renyhe bélmüködésnél, aranyeres 
Ib Antal máknál és emésztést zavaroknál, reggelenként 
[éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc Jó- 
jesef“ keserüvizzel igen jó eredményeket lehet elérni, 
^Kérdezze meg orvosát.
f — Turista bál a Kolplng-legényegyletben. A ko
lozsvári Kolping legényegylet turista szakosztálya 
fí93S. Január 8-án, szombaton este 9 órai kezdettel az 
[egyesület helyiségében nagyszabású turista  bált ren
dez. A bál kimondottan turista jellegű, azért meg Te
lhet Jelenni kimondott turista jelmezben is, ami termé
szetesen nem kötelező,

— Lopott pénzhamisitógéppel gyártották
a ké<pengősöket, Budapestről jelentik: Nagy 
[Sándor és Kovács József fiatal budapesti
jpéksegédek egy nemrégiben elitéit pénzhami
s ító  vadházas társa tói, Gál Antalnétól ellop
já k  a hamisitógépeket s azokon kétpengősö- 
[két, gyártottak- A hamisítványokat Molnár 
"János nevű, ugyancsak munkanélküli pékse- 
f'géd értékesítette harmicszázalékos „juta
lékért". Mindhármukat, letartóztatták

A hosszú élet titka
az egészséges életmód. 

Egészségünk megőrzésében hallgassunk az 
oko-> tanácsadókra Ha orvos nincs a közel
ben, a könyv a legjobb tanácsadó. Rendelje 
meg még ma a rendkívül olcsóo o

E g é s z s é g i !  q y i
k a n y v s o p o z a to f t ,

mely szemléltetően ismerteti az egyes be
tegségeket és minden alka’omra okos taná
csokkal szolgál. A könyveket hat tapaszt dt 
szakorvos irta a nagyközönség számára.

Dr Kncsó Lás ló—Dr Jancsó Béla: 
A szoptató anyc és gyermeke.
Dr Pará li Ferenc. A balesetek meg- 
e őzése és a élet megmentése.
Dr Pakk Elek: Rajtad is múlik, hogy 
beteg ne légy i v -
Dr Herskooits János : Ismerd meg 
a fér őző bete ségeket, hogy véde
kezni tudj ellenük.
Dr Boüis Gásp r ;  Aváltóláz, vagy 
hideglelés 'malária).
A könyvsorozat «^/jj » lej e'ő- 
u’egrendelbető zetes

beküldése Irodalmi és
mellett a " l i n e r v d  Nyomdai 
Műiníézet kön-vterjesz'ő osztályánál, Cluj, 

Strad Báron L. Poi 5. sz.

>- T.yoyű George meglátogatta a wlndsori 
hercegi párt. CaPnesből jelentik: I.loyd Geor
ge, volt. angol miniszterelnök a napokban Can- 
tieshen tartózkodott és ebédre volt hivatalos 
a windsorj hercegi párhoz. A kiváló angol ál
lamférfi az ebéd után hosszasan elbeszélge
tett a windsori herceggel.

— A KOLOZSVÁRI MAGYAR MA* * 
G AN- ZENEKONZERV A TÓRIUM ÉVI
RENDES KÖZGYŰLÉSÉ január hó 7-én 
délután 6 óralcor lesz a már meghirdetett 
tárgysorozattal, Str. Iuliu Maniu 9 sz. a. he* 
lyiscgében.

— Anglia is megszervezi a propaganda
munkát. Londonból jelentik: Az angol kor
mány külön bizottságot állított fel a külföldi 
angol propaganda újjászervezésére. Az „Eve- 
ning News" szerint az angol rádió külföldi 
nyelveken sorozatos leadásokat fog tartani s 
ezenkívül felvilágosító irodát szerveznek a 
külföldi újságok számára. Az angol kormánv 
hivatalos meghízottakat fog küldeni azokba 
az országokba, ahol szükségesnek látja az an- 
golelienes propaganda semlegesítését. Da- 
wentryban az angol rádió közelebbről meg
kezdi az oJasznyelvü leadásokat.

ASSZONYOK g
— Yetitettképes előadás. Az Erdélyi K ár

pát Egyesület január hó 7-én este 8 órakor 
vetitettképes előadást ta rt a református 
leánygimnázium Str. Bratianu 24/a. szám 
alatti fizika termében „Bihar természeti kin
csei" cim alatt. Előadó: dr. Balogh Ernő. ^

* Az nj Dr. Lengyel Szanatórium Chtj, 
Str. Gojdu 3/a. alatt. Románia legmodernebb 
szanatóriuma, amely európai viszonylatban 
is az első helyen áll. Fertőző betegek kivéte
lével. mindennemű beteget felvesz Külön 
üdülőosztály. Szabad orvos választás- Mérsé
k e l  díjazás. A szanatórium a modern gyó
gyászat minden kellékével van felszerelve-

Az „Erdély] Fiatalok" legújabb számában 
dr. J a nc8ó Bója m éltatja néhai Kovács De- 
zsőhé harcos életét és munkásságát a kisebb
ségi nőmozgíilora terén. Pálffy Károly az is
kolán kívüli nevelésről ir, mint, a társadalom- 
nevelés egyik legfontosabb eszközéről. Dr. Pá
rád! Ferenc rendkívül érdekes cikke a gyógy
szerészek elhelyezkedési lehetőségeit tárgyal
ja, szemléltető statisztikai adatokkal támo
gatva megállapításait. Zsombory László a 
magyar ügyvédj el öltek számáról közölt pon
tos adatokat. Ádám Zsigmond József Attilá
ról, a tragikusan elhunyt, fiatal költőről em
lékezik meg. Kocsis János a Székely Társa
ság jogi segély könyvtárát ismerteti. A ta r
talmas számot könyvszemle és ízelnetek egé
szítik ki- Az 1938 januártól havonta megje
lenő folyóirat évi előfizetési dija 120 lej, ta 
nulóknak és tanítóknak 70 lej.

Megrendelhető a „Minerva" Irodalmi és 
Nyomdai Müintézet könyvterjesztő osztályá
nál Cluj, Str. Báron L- Pop 5.

— M egtalálták M ária Antoinette utolsó 
levelét az Apponyj-kastélylmn. Parisból jelen
tik: Francia lapok azt a magyarországi érte
sülésüket közük, hogy gróf Apponyi Henrik 
hagyapponyi kastélyának könyvtárában 
megtalálták Mária Antoinette, a kivégzett 
francia királyné utolsó levelét, amelyet a ki
végzés előtti éjszakán irt sógornőjének, E r
zsébetnek, XVI. Lajos nővérének. Egy ameri
kai gyűjtő húszezer dollárt kinált a levélért, 
amelyben a szerencsétlen francia királyjné 
megrendítő szavakkal búcsúzik az élettől- 

— Török Sophle uj regénye a z  újévi Nyugatban,
A Nyugat újévi száma egész terjedelmében közli Tö
rök Sophie „Nem vagy Igaz!" c. regényét,. Az ünnepi 
szám másik kimagasló értékű közleménye Babits Mi
hály cikke A „pogány" és „keresztény" halálról, ülés ! 
Endre, Barta János, Kárpáti Aurél, Halász Gábor, i 
Schöpflin Aladár, Cs, Szabó László, Kassák Lajos, j 
Zelk Zoltán, Radnóti Miklós és Fenyő László kritikai j 
és szépirodalmi írásait kell még külön megemlíteni az 
uj szám tartalmából, továbbá a magyar és külföldi 
Irodalom, színházi és képzőművészeti élet aktuálitá- 
sait, Ismertető Figyelő és őrjárat rovatokat, A Nyu
gat előfizetési ára havonta illetménykötetekkel együtt 
4 F. Kiadóhivatal: V, Vilmos császár-ut 34. Telefon: 
1-185-85, ’ -~~

A Fratel't Branca milánói cég tapasztalata 
kezeskedik.- . «».

'Vermcuíh Branccs
vc-seeylárs nélküli minőségéről.

— Elrabolták a Ford-müvek egyik igaz
gatójának tjzenhétéves leányát- Nevvyorkból 
jelentik: Michigan államban eltűnt Trudi 
Bennet tizenhétéves lány, H arry Benetnek, a 
Ford-iizemek személyzeti igazgatójának lá
nya. A fiatal lány szülei lakásán tartózkodott 
és eltűnésének körülményei jrejndkivül rejté
lyesek. Bizoinyosra veszik, hogy elrabolták. Az 
egész amerikai rendőrséget mozgósították az 
elrablóit lány felkutatására.

— Rekord-baleset statisztika Amerikában. 
Newyorkból jelentik: Szilveszter éjszakáján 
és újév első napján az Egyesült Államokban 
215 ember vesztette életét. Legnagyobb részük 
közlekedési balesetnek esett áldozatul-

— Megszámoz+ák a vonatvezetőket és a 
jegykezelő személyzetet. Bucurestiből jelen
tik: Január elsejétől a CFR vezérigazgató
sága sorszámmal lá tta  el a vonatvezetőket és 
vasúti jegykezelő személyzetet. Panasz esetén 
elegendő, ha az utazó közönség az illető vas
utas számát Írja be feljelentésébe, illetve a 
p'ahaszkönyvbe.

j 3 2  n ő i  s z e r e p l ő v e l  |
— összeszJdta a  felesége, — felakasztotta magát. 

Nagyváradi tudósítónk jelenti: Szilveszter estélyén
Dema község egyik legmődosabb gazdálkodója Gavril 
Gábor, miután egész nap Ivott a  falu kocsmájában, 
ittas állapotban állított haza a késő éjszakai órákban. 
Felesége, aki egész nap várt reá, hogy a Szilvesztert 
együtt tölthessék, alaposan összeszldta, Gavril annyira 
szivére vette a  dorgálást, hogy egy óvatlan pillanat
ban felment a  padlásra és ott felakasztotta magát. 
Mire rátaláltak, m ár halott volt.

— A szovjet megszünteti londoni és ber
lini idegcnforgalmj hivatalát. Londonból je
lentik: A szovjet idegenforgalmi hivatal h a t ; 
éve működő londoni fiókját január 7-vel meg
szüntetik. A „Times" jelentése szerűit hason,* 
jóképpen megszüntetik a berlini hivatalt is.

Orvosok, ak*k haladnak a tudománnyal, 
szakkönyvet, folyóiratot, minden nyelvein Le-1 
pagenál rendelhetnek. Közölje milyen szaki 
érdekli és milyen nyelven ért és megkapja aíj 
megfelelő jegvzékeket. A folyóiratokat Lepa-1 
gená] fizeti elő, de közvetlenül kapja a kiadó-! 
tói — Cim: T/rmire Cl ni

— Hat ember megfagyott Bnlgáriában. 
Szófiából jelentik: Bulgáriában két nap óta 
óriási a hideg. A Balkán-hegység északi ré
szén a hőmérő mínusz 32 fokot mutatott. H at 
ember megfagyott. Több vasútvonalon be kel
lett szüntetni a közlekedést-

A „TATRA" n m ü  szlovenszkól Irodalmi 
és társadalm i szem ’e  legu iabb  szám a G yőry  ; 
D e«ső „Utravaló fzavak" és m ég k ét m ás 
erőteljes verse vezeti be. Ézt követi T am ás 
L a;osnak  két lirai költem énye. V ass L ászló  
„N yueati kapun innen és  túl" cimii tanul-; 
m á-yáb an  a m agyar irodalom  franciaországi; 
sik ereirő l szám ol be. P e'r  Bezdue „T epke"  
c. versét Sebesi Ernő adja vissza  hű fordi-i 
tásban. F a rk a s  Is 'vára id illikus karácsonyi 
történe'ét Flórián Tibor ism ert fiatal költő  
két verse e ’őzi m eg. E o fn á r  Is tv á n  a „Bőd-, 
rogköz* szőttesek ről és varrottasokról" ir t ’ 
eg y  n agyon  érdekes tanú m á n y i A d o rjá n  
M a n a s s é ;  „V agyar n y e lv h e ly esség  és m a
gyar stílus cim  i taria’mas c kkét szám ost 
példával teszi színesebbé. —  B ennünket 
k ülön ösen  az erdély i irodalom ból vett példák  
érdekelnek . Az érdekes szám ot körszem le, 
képzőm űvészeti beszám oló é s  üzenetek  eg é 
sze ik  ki.

A „Tátra" előfizetést ára 3001— lej eg y  
évre. M egrendelhető a M inerva irodalm i és  
Nyom dai M űintézet könyvterjesztő osztá ly á 
nál, Clui, Sir. B áron L. Fop 5.

K ívánatra ingyen  m inlaszám ot küld  a 
„Minerva".
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hlt/olcvan válogatott mérkőzés volt
N é m e t o r s z á g  a  i e g r e r e d m é E B y e s s í b S * ,  S l a g y a r -  
o r s E á g p  a  m á s o d i k ,  B o m ó n i a  a z  ö l ö í S i k  h e l y e n

A z év végével a  k im u ta tá s o k  ju tn a k  szóhoz. I t t  
-a d ju k  a z  év n em ze tk ö z i m érk ő zése in ek  fe lso ro lá sá t:

J A N D A K
24. A u sz tr ia —F ra n c ia o rs z á g  2:1 (1:1) P a r is .  31. 

N é m e to rsz á g —H o lla n d ia  2:2 (1 :1 ). D ü sse ld o rf.

F E B R U Á R
21. C seh sz lo v ák ia—S v á jc  5:3 (3 :1 )., P rá g a , E K -  

m érk ö zés. E e lg iu m —F ra n c ia o rs z á g  3:1 (2 :1 ). B rüsszel.

M Á R C I U S
7 H o llan d ia—S v ájc  2:1 (1 :0). A m ste rd a m  19. í r  

S zab ad  Á llam —Ju g o sz lá v ia  3:2 (1 :2). D u b lin . 21.
A u sz tr ia —O laszo rszág  2:0 (1 :0). F é lb e s z a k a d t M eg
se m m is íte tt E K -m é rk ő z é s . N é m e to rsz á g —F ra n c ia o r 
sz á g  4:0 (2 :0). S tu t tg a r t .  N é m e to rsz á g —L u x em b o u rg  
3:2 (1 :0 ). L u x em b o u rg .

Á P R I L I S
4. B elg ium —H o lla n d ia  2:1 (1 :1). A n tw erp en . 11. 

M ag y a ro rszág —S v ájc  5:1 (2 :0). B ase l. E K -m é rk ő z é s . 
18. R o m á n ia —C seh sz lo v ák ia  1:1 (()•!)). B u e u re s ti.
S v ájc—B elg iu m  2:1 (1 :0). B rü ssze l. 25. O laszo rszág — 
M ag y a ro rsz á g  2:0  (1 :0). T o rin o . E K -m é rk ő z é s  N é
m e to rsz á g —B elg iu m  1:0  (1 :0), H a n n o v e r.

M Á J U S .
2. N é m e to rsz á g —S v á jc  1:0 (0 :0). Z ü rich . H o lla n 

d ia —B elg ium  1:0 (1 :0). R o tte rd a m . 9 Ju g o sz láv ia— 
M ag y a ro rsz á g  1:1 (1 :0). B u d ap est. A u sz tr ia —S k ó cia  
1:1 (0 :0). B écs. 14. A n g lia—N o rv é g ia  6:0 (4 '0 ) . Oslo. 
15 S k ó cia—C seh sz lo v ák ia  3:1 (2 :1). P rá g a .  10 Xr 
S zab ad  Á llam —S v á jc  1:0 (0 :0). B e rn . 17. N é m e to r
szág-—D á n ia  8:0 (4 :0 ). B oroszló , A n g lia—S v éd o rszág  
<t:0 (3 :0 ). S tockho lm . 20. A n g lia—F in n o rsz á g  8:0 (3 :0). 
'H e ls in k i. 23. A u sz tr ia —M a g y a ro rsz á g  2:2 (2 :1). B u d a -  
ip e s t O laszo rszág—C seh sz lo v ák ia  1:0 (1 :0 ). P rá g a .  í r  
S zab ad  Á llam —F ra n c ia o rsz á g  2:0 (0 :0). F á ris , 27, 
O laszo rszág —N o rv é g ia  3:1 (2 :0). Oslo.

J Ü N I U S
6. Ju g o sz lá v ia —B elg iu m  1:1 (1 :0). B e lg rá d , 10, 

R o m á n ia —B elg iu m  2:1 (1 :0). B u e u re s ti, 13, D á n ia — 
N o rv é g ia  5:1 (3 :0). K o p en h ág a . 16. S v éd o rszág —F in n 
o rsz á g  4:0 (0 :0), S to ck h o lm , V B -se ie jtező . 20. Svéd

o rs z á g —É sz to rsz á g  7:2 (3 :2). S to ck h o lm , V B -se le jtező , 
23. L en g y e lo rszág —S v éd o rszág  3:1 (2 :0). V arsó . 25. 
^N ém etország—L e tto rs z á g  3:1 (2 :1). R ig a . 37, S védor
s z á g —R o m á n ia  2:2 (2 :1). B u e u re s ti. 29. N é m e to rsz á g — 
F in n o rsz á g  2:0 (1 :0). H e ls in k i V B -se le jtezö .

J U  L I U S
4. R o m á n ia—L en g y e lo rszág  4:2 (3 :2). L odz 9 

jR o m án ia—L itv á n ia  2:0 (1:0). K a u n a s , 11. R o m á n ia — 
L e tto rs z á g  0:0. R ig a . B u lg á r ia —Ju g o sz lá v ia  4:0 (2:0)

;Szófia. 13, É sz to rsz á g —R o m á n ia  2:1 (1 :0). T a llin . 29‘. 
L e tto rs z á g —L itv á n ia  4:2 (1 :0). R ig a . V B -se le jtező .

A U G U S Z T U S
1. Ju g o sz lá v ia —T ö rö k o rsz á g  3:1 (1 :0). B e lg rád ,

2. Ju g o sz lá v ia —T ö rö k o rsz á g  3:1 (3 :0). B e lg rá d , 19,' 
iÉ sz to rsz á g —F in n o rsz á g  1:0 (0 :0). T u rk u . V B -se le j-  
tezö . 29. N é m e to rsz á g —É sz to rsz á g  4:1 (0:1) K ö n ig -  
sb e rg . V B -se le jtezö .

S Z E P T E M B E R
3. L e tto rsz á g —L itv á n ia  5:1 (4 :0 ). K a u n a s , B a lti 

K u p a . 4. L e tto rsz á g —É sz to rsz á g  1:1 (1 :0). K a u n a s . 
jB a ltl K u p a , 5. É sz to rsz á g —L itv á n ia  4:0 (2 :0 ). K a u n a s .
■ B a lt i K u p a . N o rv ég ia—F in n o rsz á g  2:0 (1 :0 ) . ' H e ls in k i’ 
6. Ju g o sz lá v ia —R o m á n ia  2:1 (2 :0). B e lg rád . 7. L e tt
o r s z á g —É sz to rsz á g  2:0 (2 :0). K a u n a s . B a lti K u p a .
12. L en g y e lo rszág —D á n ia  3:1 (2 :1). V arsó . 19. M a
g y a ro rsz á g —C seh sz lo v ák ia  8:3 (2 :2). B u d a p e s t. E K -  

;m érk ő zés. A u sz tr ia —S v ájc  4:3  (4 :2). B écs. E K - m é r -  
■k ő zés. N o rv ég ia—S v éd o rszág  3:2 (1 :0). Oslo L e tto r 
szág —É sz to rsz á g  3:1 (3 :1). R ig a .

O K T Ó B E R
3. C seh sz lo v ák ia—Ju g o sz lá v ia  5:4 (3 :1). P rá g a . 

D á n ia —S v éd o rszág  2:1 (1 :0 ). S tockho lm . 5. A u sz tr ia — 
L e tto rs z á g  2:1 (2 :1). B écs. V B -se le jtezö . 19. M a g y a r -  
o rsz á g —A u sz tr ia  2:1 (1 :0). B écs. E K -m é rk ö z é s . N o r
v ég ia—í r  S zab ad  Á llam  3:2 (1 :1). Oslo. V B -se le jtezö  
L en g y e lo rszág —Ju g o sz lá v ia  4:0 (2 :0)." V arsó . F r a n 
c ia o rsz á g —S v ájc  2:1 (1 :0 ). P á r is .  17. D á n ia —F in n o r 
szág  2:1 (0 :1). K o p en h ág a . 24. C seh sz lo v ák ia—A u sz tr ia  
2:1  (0 :1 ). P rá g a .  E K -m é rk ö z é s . N é m e to rsz á g —N o rv é
g ia  3:0 (2 :0). B e rlin . 31. S v á jc—O laszo rszág  2:2 (2 :1). 
G en f. E K -m é rk ö z é s . F ra n c ia o rsz á g —H o llan d ié  3:2 
(1 :1). A m ste rd am .

N O V E M B E R
7. C seh sz lo v ák ia—B u lg á r ia  1:1 (1 :0). Szófia. V B - 

se le jtezö . N o rv ég ia—í r  Szabad  Á llam  3:3 (2:1) D ub
lin . V B -se le jtező . 14. M ag y a ro rsz á g —S v ájc  2:0 (1 :0). 
B u d a p e s t. E K -m é rk ő z é s . 21. N é m e to rsz á g —S v éd o rszág  
ifcO (2 :Q).‘ H a m b u rg . Y B -^ e lc ite z ö . 38. H o lla n d ia —L u 

xem bourg 4:0 (1:0). Luxem bourg. (W eingártner.) 
P o rtu g á lia—Spanyolország (nem zeti) 2:1 (0:0).

D E C E M B E R
1. A nglia—Csehszlovákia 5:4 (3:2). London. 5, 

O laszország—F ranc iao rszág  0:0. P áris . 3. Skócia— 
C sehszlovákia 5:0 (3:0). Glasgow.

E z t a  k im u ta tá s t ha  összegezzük a  következő 
ran g so rt k ap juk :

1. N ém etország 11 10 1 0 36:6 21
2, M agyarország 7 4 2 1 20:10 10
3. L etto rszág 8 4 2 2 17:10 10
4. A usztria 8 4 2 2 15:12 10
5. R om ánia 8 3 3 2 13:10 9
6. A nglia 4 4 0 0 23:4 8
7, O laszország 6 3 2 1 8:5 8
8. Jugoszlávia 9 3 2 4 16:21 8
9, Csehszlovákia 10 3 2 5 22:32 8

10. H ollandia 6 3 1 2 12:8 7
11. í r  Szabad Állam 5 3 1 1 11-8 7
12, Svédország 9 3 1 5 22:23 7
3.3. É sztország 8 3 1 4 12:18 7
14, Lengyelország 4 3 0 1 12:6 6
15, D ánia 5 3 0 2 10:14 6
16. Skócia 3 2 1 0 9:2 5
17. Belgium 7 2 1 4 8:9 5
18. F ranciao rszág 7 2 1 4 7:14 5
19. N orvégia 7 2 1 4 10:22 5
20. B u lgária 2 1 1 0 5:1 3
21. Svájc 10 1 1 8 13:25 3
22. P o rtu g á lia 1 1 0 0 2:1 2
23 Nemz. Spanyolország 1. 0 0 1 1:2 0
24. T örökország 9 0 0 2 2:6 0
25. L uxem burg 2 0 0 2 2:7 0
26. L itván ia 4 0 0 4 3:15 0
27. F innország 6 0 0 6 1:19 0

A táb láza t összehasonlító értéke term észetesen 
nem  teljes, m e rt hiszen az egyes országok nem  já t
szo ttak  m ind egym ással és m érkőzéseik szám a sem 
egyform a. íg y  ha ta lm as m eglepetés^ k e lt L etto rszág  
előkelő harm ad ik  helye, am inek  az a  m agyaráza ta , 
hogy kisebb játékeygjü állam okkal m érkőzött. K ét
ségtelen, hogy N ém etország szerepelt ebben ez évben 
a  legeredm ényesebben. M agyarország m ásodik  helye 
is indokolt, m e r t többek k özö tt például Csehszlovákia 
elleni 8:3-as eredm énye világraszóló volt. R om ánia 
is szépen szerepelt, m ig O laszország visszaesése i t t  
is m egm utatkozik .

A  v á loga to tt m érkőzések szám a összesen 80 volt 
az e lm últ évi 65 m érkőzéssel szem ben.

A  já tékvezetők  élén az olasz B arlessina  áll h é t 
m érkőzéssel. 2. L angenus belga és K ris t csehszlovák 
h a t-h a t  m érkőzéssel. 3. Leclerq francia , B auw ens né
m et és B irlem  n ém et négy-négy alkalom m al vezettek  
váloga to tt m érkőzést

E'Stéselt a neveíés, Románia 
nem  isadSaalsaS az aszSaítá lenKSac 

v i i á f g h a j n o l s s á t j o n !

(London, január 4.) Kellemetlen meglepe
tés érte Románia asztali tehisz szövetségét: 
a londoni világbajnokságra küldött nevezése 
lekésett!

A román asztali tepisz szövetség a napok- 
ba|n szándékozott elküldeni a nevezéseket, az 
angol szövetség értesítésére azonban kiderült, 
hogy a nevezési zárlat már megvolt. Romá
nia nevezését tehát nem fogadják el-

A január 23—29. lopdoni világbajnoksá
gon tehát egyetlen romániai játékos sem in
dulhat, ami már csak azért js veszteség, mert 
az idén ismét szép sikerrel szerepelhettek 
volna a román játékosok.

MÁJUS 29:
MAGYARORSZAG—ROMÁNIA B U D A PESTEN  

— ez a  legvalőszinübb időpont a  m érkőzés m egvalósí
tá s á ra  R om ánia csapa ta  P á ris  felé u taz táb an  já t
szanék  B udapesten.

Fogon—Dragos Voda 1:0, Dragos Voda— 
Pogon 2:0. Nemzetközi jégkorong mérkőzések 
Cernautiban, a lén gyei Fogon részvételével.

KÉTSZÁZEZER JEGYET KERTEK ELŐ 
VETEKBEN a május 14-iki berlini Németország 
—Anglia mérkőzésre. Miután az olimpiai stadion
ban csak 120 ezer ember számára van hely, már 
most íulÁeüMiiAk ást összes jegyeket. -•» - * y ~

Az LTC végleg m egnyerte a Spengler* 
kupát, miután Davosban a negyedik alkalom
mal nyerte meg a nemzetközi jégkorong kör
mérkőzést. A döntőben: LTC—HC Davos 2:1 
(1:0, 0:1, 0:0, 1:0, 0:0).

EG Y  M ILLIÓ L E JT  AJÁNLOTT F E L  AZ A K SE- 
NAL HÁROM  ROM ÁNIÁI M ÉR K Ő ZÉSÉR T, S tein- 
bach, az  Unirea. T ricolor jelenleg A ngliában tanu l
m ányúton  levő edzője. Az A rsenal nem  valószínű, 
hogy elfogadja  az a ján la to t, hiszen egyetlen m érkő
zé sé rt is  k a p o tt m á r ennyit.

CsSC—FővároSj vegyes 3:1 és 2:2- Jégko
rong mérkőzések Csíkszeredán.

Ó rán : V árosi v á loga to tt—D élinagyar vá logato tt
2:1 (2 :1). V a s á rn a p  já t s z o t t  az  é s z a k a f r ik a i O rá n b a n  
a  szegedi v á lo g a to tt .

BBTE—Zsolnai SK 14:4 (5:0, 5:2, 4:2). A 
csehszlovákiai Zsolnán kétszámjegyű győzel
met aratott a BBTE jégkorong csapata.

IZOM SZAKADÁST SZENVEDETT BO- 
ROTRA a nagyhírű teniszbajnok. St. Moritzban 
sífutás közben történt a baleset.

Ismét NAC—Crisana egyesülés} tárgya
lásokról terjedtek el hírek Nagyváradon.

B K E —Töltz vá loga to tt 9:3. A B K E  jégkorong 
c s a p a ta  n é m e to rsz ág i p o r ty á já n  T ö ltzb en  is győzö tt.

Románia nem vesz részt az idei jégkorong 
világbajnokságon, melyet Prágában rendez
nek.

ÁPRILISRA ISMÉT MEGHÍVTAK A  VÉ
NT! ST BUDAPESTRE — nyilatkozta a hazaér
kező Venus elnöke Bucurestiben. A  Venus olyan 
kitűnő benyomást keltett Budapesten, hogy álta
lános a vélemény: mindig szívesen látott vendég 
Budapesten.

A  Ripensia nem m egy az idén külföldi 
portyára.

Vienna—Egyiptom válogatott 3:0 (1:0).
Kairóban.

14.10: H aw ai g itárhangverseny , B elgrád.
17,30: Ism ert o p ere tt és táncdarabok , Köln.
20.05: E vangélikus hangverseny, B ueuresti.
21,20: H ovancsina. M uszorszki operája , B udapest. 
22.00: Szim fonikus hangverseny, R óm a.
22.30: Szigeti József hegedül, S trassburg

Szerda, ja n u á r  C.
B UCU RESTI. 6,30: R eggeli m űsor 13.10. Déli 

hangverseny , 14.10: H írek . 15: Időszerű  anyag, 18: 
H anglem ezhangverseny. 19: Felolvasás. 19,15: B eetho- 
ven-zene. 20.05: E gyházi hangverseny . 21.05: Felolva
sás. 21.20: W agner: P ars ifa l. 22.30: H írek . BUDA
PE S T , 7.45: T orna, lemezek: 8.20: É tren d  11: H írek . 
11,20: Felolvasás, 13: H arangs'zó. 13.05: Zongora és 
gordonkaszám ok.’ 13.30: H írek . 34 20: Pontos idő
14.30: Szalonzene. 15.40: H irek . 17.15: D iákfélóra
17,45: Pontos idő, 18: N égyszem közt László Fülöppel 
18.30: Lemezek. 19.10: E lőadás 19 40: Cigányzene. 
2C.50: K ülügyi negyedóra. 21.20: H ovancsina, M u- 
szorkszkij operája . 21.55: ’ H irek . 22,40; H irek . 24.10 
É tte rm i közvetítés.

C sütörtök, ja n u á r  6.
BUCU RESTI. 6.30: R eggeli m űsor. 1,1: H irek  

13.J0: Déli hangverseny. 14,10: H irek . 17; G yerm ek
óra. 18: T ánczene. 19: T áncdélu tán , 20: É nekhangver
seny. 20.25: M andolinzenekar. 21.15: R ádiózenekar.
22.45: Vendéglői zene. BUD APEST. 10.30: H irek . 11: 
E gyházi ének és szentbeszéd. 12.10: G örög kato likus 
istentisztelet. 13.20: Pontos idő. 15: Lem ezek (6: Me
sék. 13,30: Szalonzene. 17.20: V ersek. 17.40: Fuvola, 
zongorak isérette l. 18: T ejgazdasági tanfo lyam , 1830: 
Jazz. énekkel. 19.20: Jégünnepély. 20: Felvidéki n ó ta - 
költők  dalai. 21: Tilinkó, pász to rjá ték , 22.05: B eetho
ven zongoraszonáta est. 23: H irek . '23.30: vBeszkárt 
zenekar.

ELSZ&fO í  H&TA1XA W
S z é S n y i í l i a f ó  k é p e s t  ö n  y v e l c

kem ény R p ok k a1, s z i n e s  képekkel, 
pom pás versekkel.

G yerm ekvilág: 90 Lei, M agyar fa lu ; v idám  falusi 
élet Pólya T ibor szines képeivel, G yuri bácsi verseivel 
60 Lei. Á llatvilág: Az oroszlán, a  víziló és m ás vadál
la tok  élete 90 Lei.

H áziállatok, a  kutya, a  ló és a  k is gyerm ekek többi 
b a rá ta in ak  szines képei versekkel 90 Lei

G yerekek öröm e: H ogyan tö ltik  k is gyerm ekek ü n 
n ep n ap ja ika t. 72 Lei. Dugó és kelep. K is v idám  fickó 
ka lan d ja i szárazon és vizen. É s m ég sok m ás kitűnő 
m eséskönyv k icsinyeknek, m egrendelhető:

a  „M inerva" Irodalm i és N yom dai M üintézet R t.
Cluj, S tr. B áron  L. Pop No. 5,
U gyanott pom pás ifjúság i regények és tanulságos 

elbeszélések. K ív án a tra  ingyen árjegyzék,

a ;  p  o  b  y
1938. JANUÁR 6. — X X L  EVF. 3. SZÁM.



W m T i í í S s m

M T  IV  JKf jq í §®
& |mésE2!-ü v y h ii n ! s*  t é r i  11 aní> **n  
issá r  ü a ie jftíead iók  a *  ©fcévi 
B « J é ííív ^ té s i r e iiia ik á tü io k a t

OXIOU
A périzügyrninisztériTiinhari megkezdőd

tek az 1938. évi adóid vetésekkel kapcsolatos 
munkálatok. Az adókivetések megkezdése 
előtt a pénzügyi hatóságok utasítást'^kaptak 
jáiinak felülvizsgálására, hogy az adózók mi
lyen mértékben teltek eleget az adótörvény
ben előirt kötelezettségeiknek.
! Az uj épületek tulajdonosai kötelesek a 
lakhatási engedély kiadásától számított egy 
hónap alatt vallomást beadini. Ellenkező eset
ben az adókivetés hivatalból történik és az uj 
ház tulajdonosát a megállapított. adó egyne- 
gyedrészének megfelelő birsággal sújtják. Ha 
az ingatlan adómentességet élvezhet, úgy ezt 
az adómentességet kérni kell, mert a mentes
séget csak az adózók kérésére adják meg a 
pénzügyi hatóságok.

A régi házak tulajdonosai a következő 
esetekben kötelesek va’lomást beadni:

1. Ha az ingatlan jövedelme újabb bérbe
adások utján növekedo+l. Az adóvallomást eb
ben az esetben a bérleti vzerződés megkötésé
től számított egv hónapon belül kell beadni.

I 2. Mindéin év januárjában a háztulajdo
nosok kötelesek bérlői gr 51 kim utatást készí
teni, amelyben fel kell tüntetni foglalkozásu
kat, a lakbért és a láttamozolt lakbérleti szer
ződés számát. Ezt a vallomást abban az eset
ben is be kell adni minden év januáriéban, 
ha a bérlők között nincs változás. A vallomás 
elmulasztása esetén a benemjelentett jövido- 
lem adójának megfelelő pénzbüntetést rónak 
ki. Kötelesek vallomást beadni azok a főbér
lők is, akik albérletbe adnak ki lakásokat.

3. Vallomást kell beadni akkor is. ba a 
lakás üresen marad és ezáltal a lakbér jövede
lem csökken. A vai'omás egy bónap aJaft 
adandó be, attól az időponttól számítva, ami
dőn a lakás üresen marad.

4. Ha a házai jelzálogterhek terhelik, a 
kamatok erejéig adócsökkentést lehet kérni. 
Az erre vonatkozó vallomást minden évben 
május 15-ig kell beadni.

Az adótörvény 47-ik cikke alapján m in 
den vállalat részletes kimutatási köteles az 
illetékes péfnzügy igazgatósé ghoz benyújtani, 
amelyben fel kell sorolni, hogy az 1937. év 
folyamán alkalmazottaknak és másoknak fi
zetéses javadalmazás, stb címén mekkora 
összegeket fizettek ki- A kimutatásiban az al
kalmazottak neve mellett az illetők lakóhelye 
is feltüntetendő.

Az adótörvény 52-jk cikke alapján ugyan
ilyen kimutatás készíthető az olyan szabad
foglalkozásunknak kifizetett mindennemű ösz- 
szegekről, akik az illető vállalat szolgálatá
ban állandóan, vagy alkalomszerűen vannak 
alkalmazva.

Az adótörvény 25-ik cikke szerint a köz
gyűléstől számitolt harm inc nap alatt kimu
tatás készítendő az igazgatósági és felügyelő- 
bizott’sági tagokról, a nekik kifizetett tantie- 
mekrői, jutalékokról, s'b. és kimutatás készí
tendő a részvényesekről is a kifizetett oszta
lékok feltüntetésével.

Temesvár megszünteti városi tejüzemét.
Tudósitónk jelenti: Temesvár városa elhatá
rozta a városi tejközpont tizemének január 
15-ikéveJ való megszüntetését. Ezen határozat 
következményeképpen felmondtak a  ;tejköz
pont tizenkilenc alkalmazottjának. A tejköz- 
pont további sorsa felől még nem tötfffém; dön
tés és igy nem lehet tudni, hogy azt bérbe ad
ják-e egy szövetkezetnek, vagy pedig átszer
vezik az üzemet. -

K edvezően te lelnek a  vetések. B ucurestiből je
len tik : A földm űvelésügyi m inisztérium hoz beérkezett 
je len tések  szerin t az u tóbbi napok  havazásai m eg
felelő hóréteggel fed ték  be az őszi vetéseket s igy 
m ind  a  búza, m ind az á rp a  eddig a  legkedvezőbben 
telelt. Az őszi búzával b ev e te tt te rü le t h ivatalos je
len tés szerin t tiz százalékkal h a lad ja  m eg az 1936. 
évben bevete tt te rü le t nagyságát.

Az EGE bánsági téli gazdaképző tanfo
lyama. Az Erdélyi Gazdasági Egyesület két
hetes gazdaképző tanfolyama január 25-ik én 
^kezdődik Végváron. Előadók lesznek: Kop
pány Rezső, Kellner György, Jaraus János, 
Demeter Béla, Lukás Jenő és. Becsky Is tván-

Egy vidám éjszaka
Vaszary János az iró és rendező s Eisemann 

Mihály, a zeneszerző olyan munkatársakat repre
zentálnak, akiknek együttműködésétől csak a leg
vidámabb és legötletesebb zenés vígjáték szület
hetett meg. Egy vidám éjszaka, a címe a két híres 
szerző legújabb munkájának és ez a zenés vígjá
ték lesz a színház péntek este szín rekerülő legkö
zelebbi újdonsága. Együttesünk a hamisítatlan 
jókedv és derű jegyében akarja megkezdeni az 
uj esztendőt és ezért választotta első bemutatónak 
Vaszary és Eisemann remek darabját.

Nincs az a francia vígjáték, amely szellemes
ségben, vidám bonyodalmasságban, a bohózat felé 
közeledő kacagtató komikumban s az ízlés hatá
rait nem sértő pikantériában vetekednék az Egy

vidám éjszakával. Eisemann zenéje pedig csupa 
slágerszám, nem csoda, ha máris mindenütt já t
szik a zenekarok és a rádió.

Az újdonságnak különös fűszeres izt- ad a 
szerejjosztás: az összes szerepeket a prózai együt
tes tágjai alakítják. Erényi Böske az idén először 
játszik primadonna szerepet, Fényes Alice pedig 
ezúttal először jelenik meg szubrett szerepben. A 
többig énekes szerepek Hegyi Lili, Rajnai Ellő, 
Mészáros Béla, Nagy István, Lantos Béla, Szaba
dos Árpád, Deésy Jenő, Tóth Elek, Perényi Já
nos, Kudelász Károly, Csengeti Lajos, Pintér 
Jenő, Szakács Sándor és Végh József kezeiben 
vannak.

MAGVAR SZTNTARSULAT MŰSORA*
Szerda: N Inci előadás. ’n v
C sütörtök délután 8: Szlblll, (Olcsó helyárakka l.) 
C sü törtök  délu tán  6' Jézusfá ragó  em ber. (H etedszer.) 
C sütörtök este 9. S:1 a  szerelem  jav ára .
P én tek  este %9: Egy vidám  éjszaka. (V aszary és E i

semann. nagysikerű  zenés v ig jé téka . Főszereplők: j 
E rén y i Böske, Fényes Alice, V, H egyi Lili, Mé
száros Béla, N agy Is tván , L antos Béla, Szabados 
Á rpád, T óth  E lek , Deésy Jenő, stb . Rendező: 
M észáros Béla. Vezényel Sehretber AÍajos. P re 
m ier bérle t 20. szám .)

Szom bat dé lu tán  5: G ólyaszonatórlum . (Olcsó hely -
á rak k a l.)

Szom bat este 9: E gy  v idám  éjszaka. (R endes b érle t
20, szám .)

V asárnap  délu tán  3: A M uslc H all nem zetközi revü
társu l a t  vendégjá téka.

V asárnap  délu tán  6: E gy  vidám  éjszaka, (H arm ad 
szor,)

V asárnap  este 9: A Muslo H all nem zetközi re v ü - tá r -  
su la t vendégjá téka.

H étfő  este 149: Egy vidám  éjszaka. (N egyedszer.)
K edd este %9: Asszonyok. (C lare Boothe v ilágsikert 

a ra to tt , szenzációs v íg já ték -ú jdonsága , 3 felvo
násban  10 képben. F o rd íto tta  B ókay János, 32 
női szereplővel. A főszerepeket E rényi Bőske, F é 
nyes Alice, H arm atit Jo lán , H egyi Lili, M ária Sva, 
Sándor Stefi, Sólym osán M agda, Ürmöasy M agda 
a lak ítják . R agyogó, u j k iá llításban . P rem ie r bér
le t 21. szám .)

Szerda este %9: Asszonyok. (R endes b érle t 21, szám . 
Irodalm i b érle t 11. szám .)

A KOLOZSVÁRI ROMÁN O PE R A  MŰSORA
Szerda, ja n u á r  6: N incs előadás.
C sütörtök, Jan u ár 6: (m atiné) Denevér.
P én tek , ja n u á r  7: H árom  a  kislány.
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MOZI-MŰSOROK
SZERDÁN AZ ÖSSZES M OZIKBAN SZÜ N ETELN EK  

AZ ELŐADÁSOK

B n n m í  A nagy  Illúzió. Főszerepben D ltta  
)J !!L ^3 w U L 4L !J Parlo , Je a n  G abin és E rlc h  v. 

S troheim . M űsor e lő tt U j v llághlradó

P V W n h i l  Ind ia  lángokban  Főszerepben S blr- 
[ H E S Z X 3  l=y Tem ple '  l  i 

ED ISO N -m ozgó: I. T a rra s  B alyba a  kozákok k a p itá 
nya. Főszerepben H a rry  B au r és Simoné Slm onp 
II . B o trány  az O perában, G roucho, Chlco és H arpo.

P T 3 T W ''T T 1 Il ii C sütörtökién: V örös P lm pernel u to l-  , 
C í^ i i r i r l lliDii iT  ̂  küldetése. Főszerepben B arry  

B arnes, Sophie S tew art és Jam es M ason.

MUNKAS-mo'zgó: L A h a lh a ta tlan  hunp . Főszerep- 
ben M aurlce Chevaller, B etty  Stockfeld é3 Helene 
R óbert; H , T ruxa, Főszerepben L a  J a n a  és R udolf 
K lein R ogge; i n .  H íradó.

'Ö T Í T 1  C sütörtöktől: U n o am e t de B al
I  * /»  V Áifr  "  i  tT áncrend- E gy  báli ntegblvő). Fő

szerepben H a rry  B aur, P ie rre  B lanchard , P ie rre  
R lch a rd  W lllm éa M aria  Beli.

A JÓ ÁRU ÉS JÓ HIRDETÉS;

I a la p ja
a I.j|'z;«»tmewefrwefe|í

A p r ó l i i r d e f é ^ e l c
özavankéa....... 22— lej
Legkisebb apró
hirdetés ára...... 2 0  lej

LAPELAKUSITÓKAT
m agas ju ta lék k a l felve
szünk, Jelen tkezn i k i-  
adóh ivata lunkban  dél
e lő tt 9-től % 2-ig lehet.

G 3

Oktatás
H EG E D Ü LN I tan ítok  

kottané'.kül h a t  hónap 
a la tt. E gy  ó ra  próbaidő.
Stoica, L u toasá  11.

Mdást keres
KI VOLNA olyan h u 

m ánus, lojális u raság , 
vagy úrnő. ak i egy k o - 
rek t, m egbízható emberi
nek, lak ás t, élelm et biz- 
to sitna , gyüm ölcskerté
szeti, vagy m ás köny- 
nyebb m unkáért. Meg
kereséseket „Gyümölcs
kertész" jeligére  & ki- 
idóhivatalba kér, G  303

H ÁZVEZETŐNŐNEK 
m enne urlasszony a  ház
ta r tá s  m inden ágában  
já r ta sság g a l b ír. Idős 
házaspárhoz d íjta lanu l. 
T an y ára  nem  megy. Cim 
B alásné, Media*, S trad a  
Sibiuluí Soseaua 56. sz.

GYERM EKGONDOZŐ-
NÖ, csecsem őápolásban 
perfek t, több év! gya
k o rla tta l a lka lm azást ke
res. V idékre is, F áb ián  
M atild, Crlgenl, jud. 
Odorhelu, — 2036

á l l á s t  ( to re s ija  r é s z é r e !
Szavanként......A— lej
Legkisebb bírd. 10 lejí

Adás-véted
M EGVESZÜNK 100

méter 6—7 sint, két 500 
nyomtávú forgót, 

40,000 üzemképes „S tad - 
ler" szárltórámát „C ra- 
ter“ Dumbraveni, Jud . 
Tárnává Micá.

AJANDBK-zsebkendft- 
it, asztalkészleteit szé
pen megmonogramozzák, 
Str. Bratianu 33., a jtó  

4. alatt. — 2012

Nagyobb mennyiség lekötésénél árengedmény 
Jeligén levelekre, m egkér esésekre  csak 
válasábélye* beküldése esetén válaszolnak 

■CTy,-., és csak portózott leveleket MLrr-~' 
továbbítunk

A l k a l m a z á s

—  2001

lakás
KÜLÖNBEJARATU, csi

nosan bútorozo tt szoba 
kiadó. P la ta  U nirll 19., 
L  em elet, jobbra. — ■

Aasonnssii k i a d ó !
A  S u iiu  M m i u  6  s z .  a l a t t  e g yitalé helyiség.

Ajánlatok: 1938, január 10-éig a Római Kát- 
Egyházközség gazdasági irodájában, P. Unirii 

14. Az. alatt nvu'tandók be.

Küéönféíe
LUDUS—LUDASI meg

bízo ttunk , K uriander 
M árton, üzlethelyiségét 
a  F uchs Ignátz-fé le  he
lyiségbe költöztette  át,

9r T X T  KYr. 8. SZÁM, — 1938. JANT7AR ff.



10 W e s r a W s s é 1938. JANVAR 6. — XXI. EVF. S. SZÁM.

L E G Ú J A B B

W S T R A T B  M I C E S C U :

„Románia hü marad szövetségesei
hez és a  béke eszméjéhez!"

A külügyminiszter hozzáíetie, hogy esz ország külpolitikája független a belpoli
tikától — „Az államhatalom és az egyéni jogok közötti kapcsolatok alapja

a románok jogainak tiszteíetbeníartása"

(Bucuresti, január 4.) Istrate Micescu kül- j 
ügyminiszter kedden a  következő nyilatkoza
tot tette az újságírók előtt:

— Eománia — amint ezt a külügyminisz
térium átvétele pillanatában is hangoztattam, 
— szövetségeseihez hü politikát fog folytatni, 
kezetnyujtva ugyanakkor lojális módon mind
azoknak az államoknak, amelyekkel kapcsola
ta  van. Hozzáteszem, hogy Románia külpoli• j 
tikája teljesen független a belpolitikai szem- \ 
pontoktól. Hangsúlyozom a következő tényt j 
is: remélem, hogy mindazoknál az államoknál; j 
melyekkel kapcsolataink vannak, a  bel és kül- j 
politika között ugyanezt az elhatárolást fog- j 
juk találni. Ezeket az országokat a rra  kértem. í 
követeik utján, hogy ne engedjék magukat j 
befolyásolni a hibásan értesült sajtóban el- i 
terjedt valótlan hírektől. A román kormány í 
belpolitikai kérdéseinek megoldását követve, j 
hü marad azokhoz a szerződésekhez, amelyek í 
őt Franciaországhoz, Lengyelországhoz, a kis- ! 
antanthoz s a Balkán-szövetség államaihoz 
kapcsolják és a legteljesebb mértékben hive 
a béke eszméjének és azt határozottsággal és 
erőteljesen fogja szolgálni. Örömmel állapi- ■

tóm meg, hogy ez a szempontom teljesen meg
egyezik a francia szemponttal. Delbos francia 
külügyminiszter a francia szenátus december 
28-iki ülésén szintén azt hangoztatta, hogy 
Franciaországban is, külföldön is fennáll az 
a  vélemény, hoky a francia külpolitika men
tes a belpolitikai szempontoktól. Hasonlóképen 
nagyon örülnék, ha mindazok, akikkel meg
beszélést óhajtok folytatni közelebbi genfi 
utam alkalmával, meg lesznek győződve arról, 
hogy Románia nevében beszélek, az országunk 
kormányában történt személyi változások 
minden befolyása nélkül.

— Küldetésemet természetesen nagyon meg
könnyíti. ha a külpolitikával foglalkozó sajtó arra 
fog törekedni, hogy mielőtt belpolitikai rendelke
zéseinket megítélné, vegye figyelembe lelkiisme
retesen és lojálisán a román állami szuverenitása 
szempontjából azt, hogy teljes a harmónia Romá
nia nemzetközi kötelezettségei és belső törvény- 
hozása között, az állam alkotmányának szellemé
ben. Eszerint ugyanis az államhatalom és az 
egyéni joogk közötti kapcsolatok alapja a romá
nok jogainak a román államban való tiszteletben 
tartása.

(London, január 4.) Tokiói jelentés szerint, 
a japán csapatok kedden elfoglalták Csufut, 
Konfucius szülővárosát. Ugyancsak Tokióból je
lentik, hogy kedden negyven japán repülőgép 
bombázta Hankeu repülőterét és a város határá
ban lévő fegyvergyárat. A repülőtérre a jelentés 
szerint hetvenöt bomba hullott és teljesen szétrom
bolta. A Hankeu kikötőben horgonyzó angol ágyú- 
naszádok a japán támadás kezdetén felállították 
légitámadást elhárító ütegeiket, hogy ha az angol 
hajókat..,|s ybprnba érné, azonnal védekezhessenek, 
de a varosra hullott bombák közül egy sem érte 
az ágyunaszádokat.

B e f i l f o t f á k
&  „Temesvári H«rlap“>ot

(TEMESVÁR-TÍMISOAR4, január 4.) A 
„Temesvári H irlap“ cimii napilapnak ma dél
után végzést kézbesített ki a temesmegyej 
prefektura és eszermt a belügyminiszter bi
zonytalan illőre megszünteti a lap megjelené
sét, A „Temesvári Hírlap" a Bánság legré
gibb magyarnyelvű lapja, alapítója Pogány 
Mihály, az érdemes és kiváló újságíró volt A 
lap legutóbbi szerkesztője Pogány László, 
technikai szerkesztője pedig Asztalos Sándor. 
A betiltó végzésnek az a megjelölése, hogy a 
lap megjelenésének felfüggesztése bizonyta
lan időre szól. azt a reményt kelti, hogy a 
kormány vizsgálat tárgyává fogja tenni a 
„Temesvári Hírlap" betiltásának ügyét.

Mihály trónörökös
C o n s t a n t á b a  é r k e z e t t

(Bucuresti, január 4.) Mihály nagyvajda 
trónörökös kedden elhagyta a  fővárost és 
Constantába utazott, A trónörökös egy román 
hadihajón Athénbe utazik, Pál görög trón
örökös esküvőjére.

Maníu Itangozlalfa, fsofgy 
mélyen monarchikus érzelmű

(BUCURESTI. január 4 ) Goga Oetavian 
miniszterelnök a Havas-ügynökség tudósítója 
előtt hangoztatta, hogy egyetlen egy szótagot 
sem mondott soha a rontán-franeia barátság 
ellen és sohasem gondolt arra, hogy a lsét ál
lam közötti kapcsolatok valamikor is érinthe
tők volnának- Egyébként Delbos francia kül
ügyminiszter bucuresti látogatása alkalmá
val már alkalma volt ezt az álláspontot ki
fejteni. Azt áliiíják, hogy be akarjuk vezetni 
a diktatúrát, — mondotta a miniszterelnök. 
Ez teljesen téves. A kormány az alkotmány 
keretében fog dolgozni. Fel fogjuk oszlatni a

megválasztott képviselőházat, mivel az nem 
tudott kormányképes többséget adni s nj vá
lasztásokat irnnk ki. A nemzeten lesz az ítél
kezés sorsa. A kormány sorsa a nemzet ke
zében van. A miniszterelnök ezután egyes la
pok betiltásáról beszélt Ezt az intézkedést 
lehet, hogy nem értik meg Nyugaton, ahol a 
sajtó valóban az őslakosság véleményét fe
jezi ki, azonban egy olyan államban, ahova 
az utóbbi időben annyi idegen beszivárgás 
történt, a közvéleményt nemzeti szellemben 
kell irányítani. A román sajtót románoknak 
kell Imink.

(Bucuresti, január 4.) Kedden a nemzeti- 
paraszípárt végrehajtó bizottsága ülést tartott 
Bucurestiben. Maniu pártelnök hosszasan ismer
tette a politikai helyzetet. Kijelentette, hogy mé
lyen monarchikus érzelmű és a neki tulajdonított 
szándékok csak ellenfelei kitalálásai. Felhívta 
pártját, hogy álljanak az uralkodó mellé, A párt 
dinasztikus szellemben akar dolgozni. Maniu után 
Madgmru és Mihalache beszéltek.

Ülést tartott hétfőn a gheorghista ál
landó tanácsa is. Gheorghe Bratianu számolt be 
a politikai helyzetről g hangoztatta, hogy most van 
a legalkalmasabb pillanat arra, hogy a liberális 
erők, — a két liberális párt — egyesüljenek. Az 
elnöksége alatt álló párt figyelemmel kiséri az 
események folyását.

U R A M A  M o z g  Ó  nagysikerrel vetíti

I UN CARÁIÉT D E BA L ( T á n c r e n d )  1
jj viiágfilmet, mely a velencei nemzetközi iilmversanyen az első dijat nyerte. — Főszerepekben: 1
jje E av.ry B a n r , P i e r r e  B la n c h a r ,  P i e r r e  R ip h a r d , W il lm  M aria  B e l l  1

Jaarár 6-lki kezdettel.

E z e r o f s a c á z  r o m á s a i  l e i r a t  n d u l o i  f o « j a d t a ! c  
sr sa ^ y  t l i i í B i e p é l y e s s é c j f j e i  R ó m á b a n

Coipnna  herceg  á ta d ta  a  r o m á n  kSiiclSttségneh a T r a j á n - e m lé k m i i
e g y i k  k ö v é t

A Stefam-űgynölcség bírálja 
RooseveSt uféví üzenetét

(Berlin, január 4.) A Stefani-ügvnökség 
berlini közlése szerint, német politikai körök
ben éles megjegyzéseket fűznek Roosevelt 
amerikai elnök újévi üzenetéhez. Hangoztat
ják, hogy még abban az esetben is, ha eínnek 
az üzenetnek belpolitikai céljai voltak, az a 
támadó hang, amelyet Roosevelt a nem de
mokrata államokkal szemben használt, telje
sen jogosulatlan. Az ilyen hangú nyilatko
zattal éppen az ellenkező célt éri el Roosevelt, 
mint amjt valószínűleg el akart érni.

(Róma, január 4.) Keddre virradó éjjel 
három kiilönvonattal 1570 romániai kiránduló 
érkezett Rómába az Augustus császár emlé
kére rendezett ünnepségekre. A vendégeket a 
pályaudvaron nagy és lelkes közönség, továb
bá a római román kolónia tagjai fogadták.

A román küldöttségnek Colonna herceg, 
Róma kormányzója kedden délelőtt ünnepé
lyes külsőségek között átadta a Traján-em- 
léfcmü egyik kövét, amelyet a Romániában fel
állítandó Traján-ssobor talapzatába fognak 
beépíteni. A műemléket a román küldöttség

nevében Manoilescu volt miniszter vette át, 
aki beszédében a törhetetlen olasz—román ba
rátságot hangoztatta.

dí& pán regi isi ő k  b o m b á z tá k  
H a n k e n t

(Sanghaj, január 4.) A japán repülők ked
den többizben is bombázták Hankeut és bombáik 
felgyújtották a repülőtér hangárjait. Egy kínai 
repülőgép fel akarta venni velük a harcot, a ja
pán gépek azonban lelőtték.

Harmincezer lengyelországi zsidó 
telepedhetik le Madagaszkárban
(London, január 4.) Az >,Evening Stan

dard" című angol lap szerint a lengyel és 
francia kormány között megegyezés jött létre. 
Ennek értelmében Franciaország hajlandó 
Madagaszkárt megnyitni harmincezer lengyel- 
országi zsidó kivándorló előtt. Ebben az ügy
ben a végső megállapodást Delbos legutóbbi 
varsói látogatása alkalmával kötötték meg.

Nyomatott a kiadótulajdonos LAPKIADÓ R.-T. nyomdájában. Cenzúrák

Goga miniszterelnök Románia változatlan franciabarátságáról


